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0 nouă alianfă. 
- Dela colaboratorul nostru special. — 

Paris, 16 Februarie. 
Apropierea dintre România, şi Grecia, 

care va fi sigilată în curând printr'o uniune 
ie familie ale celor două case domnitoare, a 
devenit o realitate. Şi se pare că de data a-
ceasta nu este vorba de o simplă înţelegere, 
efemeră şi cu efecte reduse, ci de o alianţă 

toată regula. Importantele întrevederi de 
zilele trecute, din Bucureşti, în cari dnii Ve-
tiielos şi Paşici au jucat un rol eminent, au 
avut ca prim rezultat această alianţă între 
România şi Grecia. 

Dar lucrurile nu se opresc aici. Serbia şi 
fatenegrul au şi ele aceleaşi interese de a 
menţine statutul balcanic stabilit prin pacea 

Bucureşti,ele sunt ameninţate de aceleaşi 
fi de revanşe din partea Bulgarilor şi 

; Turcilor, uniţi acum, după înfrângere, cu 
elaşi dor de răsbunare. Un nou bloc balca-

|K , în frunte de data aceasta cu statul cel 
puternic şi mai prestigios din sud-estul 

|european: România, este pe cale de a se ín
ja. România, Serbia, Grecia şi Munte-* 

unite în intentiunile lor paşnice dar 
pnn decise de a face să se respeeteze inte-

tratatul de pace dela Bucureşti, vor şti 
liinspire încăpăţînatei Bulgarii şi aventuro-
pi Enver-paşa, care a luat în mâni desti-

ie Turciei, respectul cuvenit. 
Noua alianţă este, pentru moment cel pu-
cu desăvârşire pacifică şi caracterul ei 
Bal este defensiv. La dreptul vorbind cei 
au provocat formarea acestei constela-

tiuni de forţe sunt tocmai aceia contra cărora 
ea este îndreptată: Bulgarii şi Turcii. 

Cum? — 
Bulgarii ameninţau necontenit pe Şerbi 

cu revanşa. Toamna trecută le-a trimes pe 
cap revoluţia albaneză. După eşecul acesteia 
guvernanţii din Sofia, cari nu vor să înveţe 
din păţaniile aşa de sugestive ale trecutului 
apropiat, au făcut tot posibilul spre a readuce 
în joc chestiunea revizuirei păcei prezidate de 
România, pace care a dat Serbiei acea Ma
cedonie poliglotă pe care Bulgarii au îndrăs-
neala s'o considere ca bulgară... Ameninţaţi 
în fiecare moment de această atitudine agre
sivă a Bulgariei, Sârbii şi-au dat repede so
coteala că trebuie să strângă bine de tot le
găturile cu amicii şi protectorii lor: Românii. 
S'a decis prin urmare construirea unui pod 
româno-sârb peste Dunăre, şi aceasta va a-
vea mare însemnătate din punct de vedere 
strategic, căci va face posibil un schimb rapid 
de trupe între România şi Serbia. 

ín timpul acesta nouii aliaţi ai Bulgarilor 
au contribuit şi ei la formarea blocului sârbo-
greco-român. Se ştie cum. Bazată pe alianţa 
sa cu Bulgaria sau escontând o neutralitate 
binevoitoare cel puţin, Turcia a crezut că a 
sosit momentul de a despoia pe Greci de par
tea cea mai frumoasă a Archipelagului şi a 
revendicat insulele Chios şi Mytilene. Guver
nul turcesc îşi făcuse planul că Grecia de da
ta aceasta va rămâne izolată. Dar s'a înşelat. 
Cu sentimentul viu de oportunitate care-1 ca-
caraeteriză, d. E. Venizelos a întreprins un 
turneu politic în capitalele europene, spre a 
salva Grecia de un atac turco-bulgar. Erau 
ameninţate nu numai Chios şi Mytilene, ci 

poate întregul domeniu cucerit de Greci: Ca-
valla, Seresül, Salonicul, ţinuturi pe cari Tur
cia le promisese Bulgariei în schimbul alian
ţei lor... 

Unde s'a oprit d. Venizelos? Care a fost 
capitala europeană unde a stat mai mult şi 
pe care a căutat s'o cultive cu mai multă stă
ruinţă şi s'o câştige pentru Grecia? Bucu
reştii! Şeful guvernului grec, cu inteligenţa sa 
sclipitoare, a înţeles imediat că cheia situa
ţiei din Orient este România. El a priceput că 
fără amiciţia României Grecia este perdută. 
lată de ce, din partea familiei regale grece şi 
din partea dlui Venizelos s'au făcut mari 
sforţări spre a se câştiga amiciţia României, 
iată de ce a sosit şi diadochul la Bucureşti 
ca să ceară mâna principesei noastre Elisa
beta... 

Noi Românii, cari nu trebuie să uităm că 
teritoriul cucerit vara trecută a fost rupt din 
corpul acestei Bulgarii răzbunătoare şi veş
nic neastâmpărate, n'avem nici un motiv ca 
să respingem ofertele ce ni le-au făcut dnii 
Pasici şi Venizelos. Din potrivă: avem tot in
teresul ca în politica din sudul Dunărei să ne 
putem sprijini pe alianţe sigure şi viguroase. 
Să nu ne legănam în iluziunea periculoasă că 
Bulgarii au renunţat la porţiunea de pământ 
ce ne-am anexat'o noi prin pacea pe care 
tot noi am impus'o acestor adversari. Sân
gele n'a curs încă pentru Dobrogea-nouă... Şi 
n'a existat cucerire care să se facă fără sân
ge. Să fim deci siguri că Bulgarii nu vor lăsa 
să scape cea mai apropiată ocaziune ca să 
ne lovească pe la spate. Serbia şi Grecia sunt 
prin urmare aliatele naturale ale României... 

Serbia, Grecia şi Muntenegrul vor putea 

Dupa furtuna. 
(Sonet.) 

\kse mai luptă crengile 'ntre ele, 
la (armuri barca nu se mai frământă 

mM de valuri, ce sălbatic cântă, 
fe-sj mai arată pumnii către stele. 

i nori apare luna ca o sfântă, 
[Gonind din lume visurile rele.... 

e cu stropi pe rămurele, 
\k straniu de diamante se 'nvestmântă. 

I In lung şi'n larg — tăcere şi lumină... 
[Natura s'oglindeste 'n ea, senină, 

(Ma de schimbarea ei la faţă. 

ti Mit geniu, împăcat ca sine, 
U odihneşte-o clipă pe ruine, 
Mnâ o nouă formă de viaţă. 

£ | Ilipsca, 2 Aprilie 1913. 
* «vorbiri literare". t P. Cerna. 

„Taifun". 
(Uraganul). 

Dramă de Melchior Lengyel. 
Recenzie. 

De Petru Vulcan. 

(Urmare şi fine.) 
Ai vrea din tot sufletul să se mai repete im

nul acesta sublim, însă e cu neputinţă, căci Ja
ponezii se văd nevoiţi să-şi Întrerupă brusc cân
tarea. Şi cine credeţi că este în stare să pue sta
vilă avântului patriotic al Japonezilor? Helene 
Laroche, amica Dr.-ului Tokeramo care oprin-
du-se câteva momente printre culise se repede 
ea uliul în mijlocul lor şi face mare haz că a fost 
dibace să-i surprindă şi să-i sperie ca pe nişte 
copii la joc. Apoi, dupăce dânşii se văd nevoiţi 
să strice figura şi să se retragă fiecare pe unde 
poate prin ungherele scenei ca şi cum prezenţa 
ei le-ar fi pângărit sfinţenia momentului dânsa 
se repede când la umil, când la altul, îi apucă 
de bărbie şi oprindu-se în fata lui Tokeramo îi 
cere ou o voce mierluitoare să-i cumpere şi ei 
stofă japoneză pentru confecţionarea unei ro
chii. — Cumpără-mi şi mie dragă, stofă din asta 
pentru o rochie?... 

Şi astfel Me'ohior Lengyel ne coboară prin-
tr'un gest atât de banal al unei femei europene 
din cullmile fnuimseţei japoneze în mocirla des-

gustătoare a moravurilor europeneşti — mo
ravuri din care dama europeană îşi formează 
platforma de seducţiune şi apanagiul campio
natului ce ne târăşte spre decădere. Auziţi d-v. 
ce o mişcă pe Helene Laroche din toată scena 
asta sublimă? Ea n'aude imnul — ea nu vede 
decât stofa costumelor japoneze şi e atât de 
mult mişcată încât într'o scenă următoare, când 
va rămâne numai cu Tokeramo va cere acestuia 
să se îmbrace şi dânsa în costum japonez în 
scop de a-1 face şi pe el să devină european, să 
ajungă vrea ea până acolo, încât din acest om 
serios şi cu scaun <h cap, devotat exclusiv inte
reselor Japoniei, să facă un feJ de Romeo mo
dern, dar se înşeală, căci Dr. Tokeramo o va 
tine încă multă vreme sub stăpânirea aceluiaş 
surâs de ghiaţă, în zadar ea se va svârcoli ca 
o leoaică rănită şi îi va pune la îndemână când 
sânul ei voluptos, când buzele aprinse. 

Atunci Helene Laroche văzând că nu o scoate 
!a capăt cu damul , se va apuca să-1 trădeze şi 
va primi curtea lui Beinschi. Dar japonezul e 
om cast : în sufletul lui nu încape cameleonismul 
şi precum vibrează în inima-i accente sincere şi 
puternice pentru Patr ia sa Nipon, tot asemenea 
e loc pentru o dragoste curată fie ea şi pentru 
o europeană, această dragoste însă o vrea aşa 
cum i-au transmis-o strămoşii, nu o poate în
ţelege în sensul europenesc: „fiindcă pielea gal
benului escală un miros care escită sensibilita-
'ea He!enei". Cu alte cuvinte. Dr.-ul Tokeramo 
nu se poate împăca cu o asemenea dragoste. 
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conta pe amiciţia sigură a României, căci in
teresul nostru de a menţine în viaţă şi în v i 
goare acest bloc politic este tot aşa de mare 
ca acela al aliatelor noastre. România, luând 
şefia acestei alianţe, va şti să fie mai cuminte, 
mai demnă şi în orice caz mai sinceră şi mai 
puţin hrăpăreaţă ca fosta conducătoare a 
blocului balcanic, Bulgaria, pe care o înlo
cuieşte. 

Noul bloc, care s'a format în virtutea 
principiului de naţionalitate, va fi tare prin 
comunitatea perfectă de interese, prin unire 
şi prin sinceritate. Noi trebuie să-i urăm: 
înainte, mereu înainte! Ş. 

Nemţii din Ungaria. 
Mai ici, mai colo se dă pe faţă un fel de 

ciudă pentru că în noul proiect de lege pre
zentat dietei ungare pentru împărţirea cer
curilor electorale li s'au asigurat celor vre-o 
250 mii de Saşi din Ardeal 13, ba chiar 14 
mandate pentru dieta din Budapesta. 

Lucrul acesta e în sine foarte firesc, căci 
guvernul ungar nu riscă nimic creându-le Sa
şilor această poziţiune privilegiată şi poate 
pe lângă aceasta să se prezinte în faţa opiniu-
nii publice din Germania drept ocrotitor al 
Germanilor risipiţi în ţările coroanei ungare. 

Cu totul "altfel li se prezentă însă lucru
rile acelora, cari cunosc poziţiunea, pe cari 
o au Germanii în regatul ungar. 

După cea din urmă numărătoare oficială 
sunt în ţările coroanei ungare peste două mi
lioane de Germani. Nicăiri însă aceştia nu 
constitue masse compacte. 

In Banat sunt peste 400.000 Şvabi, oa
meni foarte înaintaţi în cultură şi în aceiaş 
timp şi în general bogaţi. Ei însă numai lup-
tându-se alături cu Românii ori cu Sârbii sunt 
în stare să aleagă cel mult doi deputaţi. 

P e şesul ţării ungureşti, la dreapta Mură-
şului, până spre-Oradea-mare, deasemenea 
sunt mai multe mari şi bogate sate săseşti, 
cari aleg un singur deputat, dacă sunt aju
taţi de guvern. 

In nordul Ungariei, prin aşa numitele co
mune miniere, Germanii, odinioară cea mai 
înfloritoare parte a regatului, sunt parte dez
naţionalizaţi, parte ajunşi la decadenţă, în
cât nu mai însemnează nimic în viaţa politică 
a Ungariei. 

Cei "mai mulţi Germani sunt în Pesta şi 
mai ales în Buda, prin oraşele dinspre Au
stria, cum e Pressburgul, precum şi prin ma
rile sate de pe la hotarele apusene ale rega
tului. Aceştia nu sunt desnaţionalisaţi, dar 
şi-au pierdut încetul cu încetul şcolile, pre
cum şi clasa cultă, care se poate căpătui mai 
bine dacă trece în partea Maghiarilor. 

Dacă e deci vorba, deputaţii aleşi de Sa
şii din Ardeal au să reprezinte pe toţi Ger
manii din regatul ungar şi-i şi reprezintă ca 
vai de capul lor. 

Nu numai Germanilor în general, ci şi Sa
şilor din Ardeal îndeosebi li-e de puţin folos, 
că au în dieta ungară 14 deputaţi, cari nu 
sunt decât nişte oameni căpătuiţi, zestre pen
tru ori care guvern, un fel de samsari în afa
ceri particulare. 

In gândul Maghiarilor Germanii din re
gatul ungar sunt un element, căruia îi este 
îngăduit să mai trăiască numai pentru că e 
peste putinţă să fie nimicit aşa de odată. Sa
şii sunt din aceia, cărora li se dă cel mai lung 
răgaz. 

E pentru ori ce om cu minte lucru înve
derat, că, risipiţi cum sunt nici nu se pot sus
ţinea Germanii în regatul ungar decât răzi-
mându-se pe Români, cari sunt interesaţi, ca 
elementul german să se împuternicească. Şi 
dacă fruntaşii Saşilor nu fac cauză comună 
cu Românii, ci se dau în partea guvernului 
ungar, oricare ar fi el, aceasta dovedeşte, că 
ei au încetat a mai susţinea cauza naţională 
germană şi sunt preocupaţi numai de interese 
particulare ori cel mult locale. Măssele po
porului german, Germanii cari rezistă şi ţin 
să-şi păstreze naţionalitatea sunt pornite să 
lupte alături cu Românii. 

Cele 14 mandate dar nu Germanilor au 
să le fie asigurate, ci acelora dintre oamenii 
politici ieşiţi din mijlocul poporului german, 

cari în schimbul situaţiunii ce li se creiazä 
sunt gata să facă servicii contra poporului! 
german, care încetul cu încetul şi-a pierduţi 
oraşele şi aproape toate şcolile. 

M—a. 

Guvernul şi Românii. „Keleti Értesítő" 
astă seară anunţă: Membrii comitetului naţio! 
nai român astăzi şi-au terminat consfătuirile;! 
partea cea mai mare au şi plecat din capitalii 
Membrii comisiunei de trei: Dr. Mihali, Dr.Inj 
liu Maniu şi Dr. Valeriu Branisce astăzi lai 
meazi au apărut în parlament, ca să-i comunici 
primului ministru hotărârea unanimă a comiţii 
tuiui. Contele Ştefan Tisza primind rezoluta 
şi-a exprimat părerea de rău, că împăcarea i| 
astădată nu a reuşit; dar a declarat că are: 
ranţa că în viitor poate vor începe tratative! 
cu mai multe şanse de reuşită, pentru că hiterş 
sul ţării e ca Maghiarii cu Românii umări 
umăr să lucreze pentru prosperarea patrieij 

Delà pimul minstru membri comisiunii i 
trei au mers la şedinţa comitetului ca să rap«| 
teze despre înfăţişarea lor la primul minist 
După aceasta comitetul până târziu după ţ 
miazi a desbătut chestiuni interne de ale1 

tidului. 
Pe coridorul parlamentului se comenta \ 

prins chestiunea eşuării tratativelor. Pârtii 
guvernamental crede că totul e numai o ! 
şală estetică, întrucât părerea generală es 
primul ministru concesiile, cari le-a pus în i 
pectivă în decursul tratativelor, nu le-a ofa| 
conducătorilor poporului român, ci le-a 
nat însuşi poporului pentru încetarea nemul 
mirilor şi pe cât se va putea singur le va şi íj 
troduce, chiar contra voinţei condueătoi 
partidului national. Prin aceasta primul 
stru va ajunge, că frecările vor înceta j 
sine, în viata socială se va face o apropierel 
tre Români şi Maghiari, ceeace cu încetul] 
pune capăt agitaţiei. 

* • • ' _*.v . .. v^-
Clne va fi noul patriarh? Deşi a trecuţii 

me lungă delà moartea tragică a lui Bogda 
viei, scaunul patriarhal din Karlovitz pânăa 
a rămas neîmplinit. Candidaţi ar fi trei: 
Oruici, actuailul administrator al mitropolit 

de aceia când pe Helene o vor apuca din nou 
crizele isterice îm faţa aceluiaş surîs rece al lui 
Tokeramo şi o vor face să exploadeze în in
sulte triviale, el încă nu-şi va eşi din calmul lui, 
decât numai atunci când îl va convinge ea că 
într'adevăr 1-a înşelat. Şi ou câtă linişte înge
rească îi comunică ea aceasta noutate! Dar 
masca naivităţii eu care vrea ea să facă faţă 
împrejurării nu o mai prinde şi cinismul ei gre
ţos o va face din ce în ce mai respingătoare. 
Şi când mă rog îi adresează ea cuvintele ode 
mai triviale, atunci, dupăce se convinge că şi 
el e om, cu multă simţire omenească, că şi el 
ştie să iubească, că şi el e în stare să devină 
gelos pentru o femee pe care o adoră în taină 
fără să se priceapă însă să facă maimuţării din 
acest sentiment. 

Gelozia Helenei după care umblă ea cu lu
mânarea, îi va fi fatală, căci şi în cazul infideli
tăţii deşi 'öl caută să fie înainte de toate om 
cu raţiune voind să o 'Concedieze şi să-i plă
tească în bani momentele de plăcere ce i le-a 
procurat, tot ea vceşte să iasă triumfătoare, nu 
se dă învinsă, ci devine barbară şi brutală fată 
de Dr. Tokeramo, când constată că în adevăr o 
iubeşte. Atunci el o va auzi: 

-— Vită murdară, câne spurcat, ce ai cre
zut că te-um iubit vre-odată! Aşi, a fost o glumă 
prostule! 

Şi la auzul acestei insulte, să-i dăm voe 
Dr.-ului Tokeramo să devină şi el pentru mo
ment <um furios Maur şi într'un asemenea mo

ment să-şi înfigă tot mai adânc unghiile in gât
lejul ei, până ce Helene Laroche ajunge un ca
davru. 

Suntem aproape de finele actului II, care 
mai prezintă scene din ce în ce mai interesante 
şi anume: crizele nervoase de care e-cuprins 
Dr.-Ul în faţa cadavrului ei şi silinţele lui ce-şi 
dă să comunice prin telefonul instalat în ca
mera sa, să vie de urgenţă prietenii săi. Prin 
acel aaaî-lcoo, sacadat autorul, ne înfăţişează 
pe ereul său în culmile artei dramatice. Apoi 
erou!! acesta e sublim în pronunţarea numelor 
Jossikova, Koobaiaschi, Sheikova Omanyi, Ki-
tomaru şi Niokata. El trece printr'o nouă criză 
când se gândeşte la servitorul său să nu care 
cumva să fi surprins vre-o scenă dintre el şi 
Helene înainte de a o ucide. Chipul cum îl 
scuză, felul cum îl întreabă cu ochii ţintiţi în
tr'un punct din spaţiuine dă nota studiului ce a 
făcut autorul! asupra frrei japoneze. Dar iată şi 
prietenii săi speriaţi de înfăţişarea turbure a 
lui Tokeramo, care începe a <!e nara în termeni 
foarte simplu cum s'a petrecut cazul. Un UI din 
ei se duce după culise să se convingă dacă în 
adevăr e moartă şi dupăce le aduce trista ve
ste, primul care dă tonul în faţa acestei crime 
comisă de unul din ai lor, este bătrânull Toyu 
Joskieava, care spune: — „Trebuia de mult să 
piară d;u mijlocul nostru această femee! Şi nu-1 
va mai crede nimeni pe Tokeramo, că el se căe-
şte amar de fapta ce a săvârşit, că el o iubeşte 
nenorocitul. Şi acum un singur gând însufle

ţeşte pe aceşti prieteni cari îşi dispută o» 
de a lua asupraşi răspunderea crimei 
servi prin Tokeramo patria. 

Fiecare va căuta să ia asupraşi răspiaJj 
crimei numai Tokeramo să fie ferit de) 
urmă de bănuiallă, că dl ar fi săvârşiţi 
Această laşitate umană a „marilor sëi 
nu convine de loc Dr.-ului Tokeramo şi ţ 
gest al său e de ajuns să ne oglindeascăJ 
tu-i europenizat... şi când în fine, compai 
săi vor găsi pe junele Hyromari, sosit dt| 
rând din Japonia, să-şi ia asupra-şi răspiii 
faptei, şi vor crede chestiunea definitivi 
vită, tocmai atunci se vor vedea isbiti i 
păţinarea Dr.-ului Tokeramo. 

* 
In actul finail vedem curtea eu juzi.aj 

instituită, juraţii ascultă pledoariile adv* 
şi pe martori. Toţi Japonezii se străduia 
inducă în eroare justiţia franceză arunci»! 
crimei asupra junelui Hyromari, căreia» 
lui se forţează în faţa juraţilor să 
crima. 

Când în fine juraţii s'au crezut pe.i 
minaţi şi se pregătesc să pronunţe 
apare o nouă martoră, d-şoara There 
nier, care arată juraţilor că ea 'Camoaştejţ 
de bine pe amantul mult regretatei sa'efi 
Hélène Laroche, că nici pe departe i 
cu acest june care se dă de ucigaşul ei-
când martorii japonezi încep a schimbai* 
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cânte. George Letici episcopul Tïmisorii si 
Oeorge Zubkovici episcopul din Budapesta. Dar 
se prezintă greutăţi în privinţa modului alegerii. 
Până la anul 1870 patriarhul era ales de un con
gres constatator din 75 membri: 25 aleşi de 
cler, 25 de popor şi 25 numiţi de rege. Acest re
gulament a fost modificat ulterior de M. Sa în 
senzul, ca cei 75 membri să fie aleşi de popor şi 
anume: 50 mireni şi 25 din cler. Prin suspen
darea de curând a autonomiei bisericei sâr
beşti, a căzut şi acest regulament de alegere. 
Acum se aşteaptă ori validitarea vechiului re
gulament, ori numirea din partea regelui a unui 
nou patriarh. 

tje; • - • • 
Ministrul de externe al Greciei despre Ro

mânia. D. Streit, ministrul de externe al Gre
ciei, a făcut următoarele declaraţiuni relativ Ja 
România: 

„Pot să certific că tot ce a spus preşedintele 
consiliului de miniştri la Petersburg şi la Bucu
reşti este riguros în spiritul operei îndeplinite 
la Bucureşti, la care a contribuit Europa şi care 
tinde la restabilirea durabilă a păcei. Sunt si
gur că dacă această operă ar fi ameninţată de 
vre-o primejdie, constelaţia balcanică din care 
purcede dânsa ar reapare în mod automatic. 
A fost doar creată de ideia echilibrului balcanic 
şi această idee vieţuieşte ca şi în prima zi. Ori
ce nouă înţelegere la care ar putea să ia parte 
Grecia, n'ar avea de scop decât menţinerea 
statului quo stabilit de recentul tratat şi n'ar 
putea să aibe decât o tendinţă absolut defen
sivă. Ţara are nevoie să se reculeagă şi să lu
creze. Cu nici un chip nu s'ar arăta agresivă. 
Politica guvernului său e conformă cu vederile 
Europei întregi, care a voit pacea şi o vrea 
tacă." 

* 
Relaţiunile austro-ruse. „Börsen Currier" 

dm Berlin ocupându-se de relaţiile austro-ruse, 
scrie următoarele despre România: — Nu cre
dem ca România, să-şi uite menirea şi să spri-
jinească intereséle panslavilor. 

In urma agitaţiunilor acestora populaţia din 
România a luat o atitudine ostilă faţă de Au-
stro-Uhgaria. La aceasta a mai contribuit şi mo
dul cum sunt trataţi Românii din Ungaria. 

Contele Tisza, care a început tratativele cu 
Românii din propria-i iniţiativă, dovedeşte că 
dânsul doreşte împăcarea cu Românii. Deşi pa
cea intre Români şi guvernul maghiar, nu se 
va încheia de data aceasta, totuş nu este ex-
clusă posibilitatea ca acest eveniment să se pro
ducă in viitor. 

* 
Fuziunea băncilor sârbeşti. Din Zagreb se 

anunţă : Pe aici circulă vestea, că cele două 
bănci mai însemnate ale Sârbilor din Ungaria : 

Si bska Banka din Zagreb şi Centralui creditul 
Zavod din Újvidék vor fuziona. Această fuziune 
are mare însemnătate şi numai prin faptul că 
astfel cele două bănci vor avea un capital de 
peste 200 milioane de coroane. In felul acesta 
capitalul sârb va fi scutit de orice influenţă 
străină. 

Acţiunile viitoare 
ale comitetului national. 

Arad, 19 Februarie. 
Scăpat din cătuşele unor consideraţiun] de în

ţelepciune tactică, comitetul central executiv al par
tidului naţional român din Ungaria şi Transilvania, 
în lungile sale şedinţe din 16* 17 sJ 18 Februarie, 
ţinute la Budapesta, a pus temelie unei noui şi vi
guroase activităţi politice. 

Rezolii (iunea, prin care s'au terminat tratativele 
atât de obositoare cu premierul ungar, a desrobit 
sufletele, a înviorat inimile şi din sfătuirile fru
moase din urmă se întrezăreşte un viitor plin de 
îapte, cari vor da partidului nouă vigoare, nouă 
viaţă. 

Nu numai membrii comitetului, ci şi toţi bărbaţii 
de încredere ai partidului s'au îndepărtat din ca
pitala ţării plini de nădejdi biruitoare şi cu impre-
siunea, că încercările de slăbire iniţiate de contele 
Ştefan Tisza au produs rezultatul opus, ni-au for
tificat cţedinţa în izbânda cauzei noastre, ni-au 
vărsat noui nădejdi şi mai presus de toate, ca nici
odată, au închegat rândurile Românilor de omenie 
astfel, că nu mai este departe timpul, când cu drept 
cuvânt se va putea constata, că întreg neamul ro
mânesc dela vlădică până la opincă este absolut 
solidar in lupta pentru revendicarea dreptului no
stru Ia viaţă naţională în statul ungar. 

Sub impresiunea acestor calde sentimente de 
înviorare comitetul naţional a luat deciziuni de 
mare însemnătate. 

S'a decis înainte d e toate orientarea temeinică 
a publicului nostru asupra tratativelor cu contele 
Ştefan* Tisza şi asupra tuturor chestiilor, cari stau 
în legătură cu acestea tratative. Această orientare 
se va face înainte de toate prin presa naţională, 
dar şl jîn afară de aceasta in timpul cel mai scurt 
posibil se va publica întreg materialul tratativelor 
într'o carte roşie, care va fi tipărită în mal multe 
limbi şi se va distribui în multe mii de exemplare 
aici şi în străinătate. 

Pentru propaganda naţională s'au luat insă şi 
alte deciziuni de cea mai mare valoare. Comitetul 
naţional s'a gândit în primul rând la vrednicii lumi
nători ai poporului nostru, la învăţătorii romani 
şi a hotărît să pregătească şi să tipărească în 4 
mii de exemplare o carte, care să tracteze absolut 
toate 'chestiunile şcolare sub raportul crezului no
stru politic. învăţătorii români pe un preţ băgatei 
vor primi în această carte cea mai puternică armă 
de apărare împotriva şicanelor fără sfârşit ale or-

semnificative şi să manifeste gesturi de neli
nişte şi de frică, deodată apare din fund furios 
Dr.-ul Tokeramo şi trântind de trei cri pum
nul de masă strigă în cutanea indignării: 

— Da, da, da, d!e preşedinte, şi onorată 
curte, Domniaei are dreptate, eu sunt amantul 
defunctei sale prietene, eu am asasinat-o, nu 
acel june de colo care nu-i în stare <să .omoare 
0 muscă... 

D-şoara Meunier rămâne în stare 'de extaz 
ci i-a fost confirmată întocmai declaraţia şi 
printr'un gest suprem arată juraţilor 'Că uitè 
cine e amantul Hélénei. 

La auzul şi IIa vederea acestora, la rândul 
lui Hyromari. exasperat că Dr.-ul Tokeramo şi 
(uşoara Meunier i-au dejucat planul, .trânteşte 
Si el pumnul de masă şi strigă: 

Nu e adevărat, nu, nu, nu, ce spun domnia-
1«! Bu sunt asasinul Hélénei... 

Preşedintele şi juraţii suspendă şedinţa, de
liberează şi pronunţă sentinţa condămnătoare 
contra lui Hyromari deducând din incidentul cu 
uşoara Therese Meunier —un plan al Japone
zilor de a substitui Iui Hyromari pe Dr.-ul To-

ifcetamo — scăpând pe cel dintâi de pedeapsă, 
? «a unul ce e mai tânăr şi e o promisiune cate-
1 lorică pentru viitorul patriei japoneze. 

—• • i r ••• • ' 

Cu.chipul acesta planul lor reuşeşte — ideea 
de patrie e salvată. 

Dar spovedania din urmă a Dr.-ului Toke
ramo făcută Iui Beinschi, în ora supremă a mor-
ţei ni-il arată că acest om nu mai era japonez 
cu sufletul, ceeace face pe Joschicava să es-
clame: 

— Era şi vremea să moară acest om dela 
care patria nu se mai putea aştepta la nimica. 

* 

Din cele expuse mai sus .se' poate deduce te
ma* iui Melchior Lengyel: 

Ideea de patrie la Japonezi subordonează 
toate acţiunile omului, iar sentimentul iubirii că
tre mamă, soră, soţie, iubită, către aproape .care 
primează ia europeni e nul. Totul este patria 
pentru salvarea căreia sunt permise toate mij-
loaceie. 

Intriga e bine ţesută, eroi de asemenea 
viază şi totul e retuşat. 

Piesa ne interesează pe noi mai mtflt din 
punct de vedere al temei patriotismului, fapt 
care m'a determinat să o analizez. 

Constanta, 1914. 
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ganelor duşmane culturel româneşti şi în mână cu 
această armă vor fi puşi în situaţia de a-şl putea 
salva conştiinţa lor curată de fii credincioşi nea
mului lor. Compunerea acestei cărţi s'a încredinţat 
bărbatului celui mai competent, distinsului membru 
al comitetului nostru de redacţie, dlui Dr. Onisifor 
Ghibu. Nădăjduim că până la începerea anului şco
lar viitor această dulce hrană sufletească va fi pusă 
deja în manile învăţătorimei noastre. 

S'a mai decis apoi şi lucrarea unei alte cărţi. 
Se resimte adecă în mişcările noastre politice lipsa 
de orientare a intelectualilor noştri asupra trecutu
lui nostru mai recent, asupra luptelor noastre poli
tice dela revoluţia lui Horia încoace. Spre a adânci 
deci în conştiinţa intelectualilor noştri rostul nl-
zuinţelor politice ale Românilor din Ungaria şi 
Transilvania, comitetul naţional a hotărît publi
carea istoriei pragmatice a luptelor noastre politice 
dela 1780 până în zilele noastre. Această carte se 
va tipări cel puţin în 10 mii de exemplare şi va servi 
tuturor cărturarilor români ca izvor nesecat de în
sufleţire şi îndemn spre fapte naţionale. Opul a-
cesta îl va scrie cel mai de frunte istoric al nostru 
din aceste zile, colaboratorul nostru d. Dr. ioan 
Lupaş, protopopul Săliştei având promisiunea de 
ajutor şi împreună sfătuitor a dlui Vasile Goldiş. 

Tot în şedinţele de acum dela Budapesta comi
tetul naţional a exmis din sânul său o cotnisiunc 
de trei (dd. Dr. Victor Onişor, Dr. Vaier Moldovan 
şi Dr. Romul Boila), care va compune o instruc
ţiune pentru înţelegerea obştească a legei electo
rale celei noui şi pentru lămurirea desăvârşită 
a procedeurilor Ia compunerea listelor electorale 
în temeiul acelei legi. 

In curând se va termina şi publicarea progra
mului nostru naţional insoţit de lămuririle cele mai 
temeinice şi această broşură se va tipări şi se va 
distribui poporului nostru în zeci de mii de exem
plare cu scopul, ca fiecare ţăran român, ştiutor 
de carte, să fie luminat asupra măreţului şi bine
cuvântatului scop al luptelor noastre naţionale şi 
să se întărească astfel iubirea lui de neam şi cre
dinţa în viitor. 

Ne aşteaptă deci o epocă de reorganizare şi cu 
mândrie privim în viitor, când se va desăvârşi 
lozinca nouă a vrerilor noastre: înlocuiţi vorbele 
prin lapte. 

Oupă hotărîrea comitetului 
— Voci din presa maghiară. — 

Arad, 19 Februarie, 
Ieri şi azi aproape întreaga presă ma

ghiară s'a ocupat numai de hotărîrea comi
tetului nostru naţional în chestia tratativelor 
urmate cu primul ministru. Nereuşita înţele
gerii a dat prilej ziarelor maghiare să facă 
ultimele comentarii, ca apoi să alunece uşor 
peste chestiunea de naţionalităţi, trecând la 
afacerea cu mult mai importantă a tripoului 
din insula Margareta. - . >st£V ;? 

Menţionăm articolele câtorva ziare mai 
serioase, cari lăsând jubileul pentru mai târ
ziu, au mai avut de spus câteva cuvinte cum
pănite cu ocaziunea aceasta, 

• 
Ziarul „Budapesti Hirlap" inspirat de cer

curile guvernamentale, ne dedică un primar-
ticol, care elucidează pe deplin părerea gu
vernului în urma eşuării tratativelor. 

— înţelegerea nu a reuşit — scrie „B. H." 
— dar tratativele nu vor rămânea sterpe şi fără 
urmări. Au arătat din nou plângerile poporului 
românesc şi au luminat 'iarăş punctul de vedere 
maghiar. Comisiunea îşi motivează hotărîrea 
prin aceea, că .cererile Românilor nu au fost 
împlinite; în amănunte nu intră, rămânând ace
stea să le aducă contele Tisza în faţa parlamen
tului. Dar în general rezultă din rezoluţiunea 
comitetului, .că Tisza nu a cedat nici drepturile 
asigurate prin legea de naţionalităţi, că noua 
lege electorală şi împărţirea circumscripţiilor e 
vătămătoare pentru Români, .că noua lege de 
presă şi ordinul ministerial cu privire la întru
niri, sunt menite numai să îngreuneze situaţia 
Românilor. 



< 

„R 0 M Â N U L" Vineri 20 Februarie 1913. 

Contele Tisza îşi dă bine seama eă numai 
renunţând la programul lor naţionalist s 'ar pu
tea face o înţelegere trainică ou Românii. Mt-
cum nu e nici o speranţă până când Românii ţin 
la organizaţia lor şi vor agita ou mijloacele de 
până aouma. 

Românii au revendicări naţionale în ţara a-
ceasta, unde se bucură de libertate deplină, ca 
în nici un alt stat din lume. In Ungaria Românii 
au autonomie bisericească şi şcolară, au presă 
neînchipuit de îndrăsneaţă, au organizaţie eco
nomică puternică, ou un cuvânt au desvoltare 
liberă în -toate privinţele. Oare tot aşa se poartă 
şi România fată de Ciangăi? 

Tisza a voit numai să-i convingă să-şi arunce 
armele agitatorice şi duşmane, ou cari pot strica 
naţiunii maghiare, dar se vor răni şi ei. Pentrucă 
dacă le-air reuşi Românilor să submineze pute
rea statului maghiar, vor cădea şi ei în prăpa
stie. Atunci ar fi bine să se apuce Românii încă 
de cu vreme şi să înveţe în şcoli limba rusească. 

Cunoaş tem tonul lui „ B . H . " Acesta se 
schimbă după împrejurăr i : când patet ic , 
când enervat , când liric, după cum cântă flaş
ne ta ; dar to tdeauna cu un aer superior de bu
năvoin ţă . P r in t r e şire se iveşte politica lui: 
strânge-1 de gât , apoi strânge-1 la piept. C â t 
despre reciprocitate, ameninţăr i cu dezas t ru 
— acestea numai celce le-a scris nu v rea să 
le ia în ser ios; noi le-am a t r a s atenţia de mult. 

# 

„Világ" vede ultimul refugiu al chestiunii de 
naţionalităţi în contopirea cu elementele demo
cratice maghiare. Aceasta se va putea realiza 
numai după căderea politicei tiszaiste — scrie 
numitul ziar. Dacă şi reuşea înţelegerea, era 
numai la suprafaţă, căci poporul rămânea înlă
turat. Pentru toate acestea răspunderea o poartă 
opoziţia, care protestează contra oricărei ac
ţiuni a guvernului, fie bună, fie rea, încât nicio
dată nu se va putea lucra raţional. 

Pacea cu naţionalităţile trebuie înfăptuită: 
nu numai cu Românii, ci şi cu Slovacii, Sârbii, 
şi Rutenii. Până când însă guvernul maghiar 
nu se împacă nici cu Ungurii, de geaba vor cău
ta Românii înţelegerea. Acel guvernământ, care 
asupreşte pe Maghiari, trebuie să facă din Ro
mâni trădători de patrie şi duşmani. Acel gu
vern, care va căuta să-i cârmuiască cinstit pe 
Unguri, acela v a îndreptăţi deopotrivă şi pe ce 
lelalte naţionalităţi. Şi democraţia va fi che
mată să rezolve definitiv chestiunea de naţio
nalitate. 

Despre democraţ ia maghia ră ne -am spus 
de a tâ teaor i cuvântul , ca să nu mai repe tăm 
şi la acest loc. 

„Az Újság" o scaldă între cald şi r ece : Cu 
adevărat cavalerească — scrie printre altele — 
a fost rezoluţia Românilor, căci cel puţin nu au 
voit să renunţe la politica 'lor naţionalistă. Numai 
cât sunt cam îndrăzneţi: vorbesc dela egal la 
egal, amintesc de naţiunea românească, pe 
când aceasta trebuie căutată dincolo de Car-
paţi. Dealtcum totul s'a petrecut în linişte, deşi 
„pact" nu s'a încheiat, dar cel puţin a fost un 
schimb de idei, care o să rămână. 

Cu alte cuvinte ,,Az Újság" a r fi p ro -
cont ra . Celelalte ziare şoviniste şi ev reo-ma-
ghiare nu sunt aşa de serioase ca să meri te 
două şire. 

Nouile circumscripţii 
electorale. 

— Şedinţa de ieri a camerii. — 
Arad, 19 Februarie. 

Desbaterea proiectului despre nouile circum
scripţii electorale a decurs în şedinţa de ieri 
mai liniştit. Spiritele se agitaseră mai mult la 
interpellaţii, când contele Tisza a încercat din 
nou să apere atitudinea guvernului în chestia 
tripouiluL Discuţia ce s'a desfăşurat privitor la 
noua împărţire a circumscripţiilor electorale 
evidenţiază lămurit străduinţa, atât din partea 
guvernului cât şi a opoziţiei maghiare, de a asi
gura heghemonia rasei maghiare asupra. 'Celor
lalte 'popoare din Ungaria. 

După cum am amintit în numărull de ieri, du
pă guvernamentalul Simonosics a vorbit Ştefan 
Rakovszky, spunând că ministrul de interne 
s'ar fi îngrijit în acest proiect ca heghemonia 
maghiară în Ungaria să încete. Oratorul se pro
voacă la legea analogă din Austria, unde la a-
rondarea circumscripţiilor s'a avut în vedere 
asigurarea heghemoniei germane şi încearcă să 
combată afirmaţia ministrului de interne, că 
pentru menţinerea supremaţiei rasei maghiare 
în Ungaria nu ar fi lipsă de mijtloace artificiale. 
Orice favor acordat naţionalităţilor prin acest proect 
comporta pericole enorme pentru rasa maghiară. 
Privitor la Ardeal trebuia să se asigure prin 
dispoziţii separate supremaţia Maghiarilor, oum 
s'a făcut în Galiţia în favorul Polonilor faţă de 
Ruteni. Guvernusl executa o poruncă austriacă. 
In Austria stăpâneşte însă de mult un curent, 
care se strădueşte să paralizeze heghemonia 
Maghiari'or prin naţiunile nemaghiare. In acest 
scop a fost semănată din Austria în Ungaria 
ideea sufragiului universal, prin care s'a inten
ţionat contrabalansarea aspiraţiilor maghiare. 
Oratorul a lămurit cercurile competente din 
Viena, că naţionalităţile nu gravitează spre Vie
na, ci dincolo de hotarele ţării, prin urmare în
tărirea lor e un mare pericol. Oratorul l^a pu
tut convinge pe fostul ministru de externe oou-
te'e Aehrenthai! despre aceasta. Deputatul îsi 
termină discursul declarând că o lege atât de 
importantă se poate creia numai în baza unui 
compromis cu opoziţia. 

Ministrul de interne, Ioan Sándor îi r ă s 
punde într'un discurs lung deputatului Rakov
szky. Ministrul declară că nu doreşte să asigure 
heghemonia rasei maghiare numai în măsura, în 
care a fost asigurată heghemonia nemţilor în Au
stria. Opoziţia e în rătăcire. Din contra guver
nul a asigurat supremaţia maghiarimei şi rolul 
conducător inteligenţei atât în noua lege electo
rală cât şi prin noua arondare a circumscrip
ţiilor. 

La elaborarea proiectului despre arondarea 
circumscripţiilor s'au avut în vedere aceleaşi 
principii, ca şi la noua lege electorală. Dreptul 
eleotoral a fost extins până la marginile pe
ste cari nu se poate trece. Numărul circumscrip
ţiilor nu au putut fi urcate mai mult. S'au redus 
deci circumscripţiile în Ardeal, pentru ca să se 
poată urca numărul circumscripţiilor în ţinu
turile maghiare. Nu e adevărat că arondarea 
s'a făcut în dauna acestor ţinuturi. Din con
tră privitor la Ardeal s'a aplicat o măsură spe
cială. Ministrul a ra tă apoi cu date statistice, cum 
e prevăzută în proiect asigurarea heghemoniei 
maghiare. Declară că tratativele cu Românii 
n'au avut nici o influinţă asupra stabilirei nu
mărului circumseripţiilor româneşti. După legea 
veche sunt 42 de circumscripţii în cari Românii 
sunt în majoritate. Noua lege reduce acest nu
măr la 27. Ministrul spune că trebuie avut în 
vedere că şi numărul alegătorilor români va 
creşte din an în an, după cum Românii vor a-

tinge gradul de cultură prevăzut in lege. 
mărul cercurilor româneşti se va urca astfel in I 
viitor probabil la 28. Aceasta urcare încă va 
fi contrabalansată prin progresul cultural, ce-i | 
vor dovedi Maghiarii. Afară de aceasta mini-1 
strul speră că Românii vor fi câştigaţi până I 
atunci, şi va dispare u ra şi neîncrederea ce doin-f 
neşte acum. 

După discursul ministrului deputatul Ştefani 
Rakovszky declară că a desaprobat sufragiail 
universal al Lui Kristóffy, pentrucă acesta era| 
împotriva „naţiurtei". 

Mai vorbesc încă deputaţii Desbordes, Sza-I 
bó, Cserny şi HOHÓ, accentuând ou toţii /necesi-f 
tatea asigurării heghemoniei maghiare. 

Trecându^se la interpelaţii, contele Tisza| 
încearcă să lămurească din nou chestia t 
lui şi să apere atitudinea guvernului în aceastal 
chestie. Declaraţiile lui provoacă scene sgomo| 
toase şi agitate pe băncile opoziţionale. 

Şedinţa de azi. 

Sala de şedinţe a camerei a fost azi tixiiil 
Furtuna ce ameninţa să izbucnească la sfâr$iti| 
şedinţei de ieri a camerei a isbucnit azi. Iu 
diat după deschiderea şedinţei de azi, viceprJ 
şedinţele Szász Pál, acordă înainte de ordinaf 
de zi, cuvântul preşedintelui Beöthy, cărei 
foloseşte de acest drept în calitatea de deputÉ 
Beöthy îşi motivează discursul prin interpeltf 
ţia înaintată de Mezössy Béla în chestia il ej 
lităţilor comise de preşedinţia camerii. Preşe-I 
dintele camerii declară că află de necesar a J 
rienta camera înainte de a-şi motiva Mezössjl 
interpelaţia. Cuvintele lui Beöthy P'rowf 
protestări furtunoase din partea opoziţiei. IV 
taţii opoziţionali îl întrerup continuu pe or» 
tor, care apără procedura antecesorilor lui 
scaunul presidential al camerei. 

După Beöthy îşi motivează interpelaţia! 
putatul Mezössy. 

Declaraţiile 
preşedintelui partidului naţional rc 

despre eşuarea tratativelor. 

Arad, .19 Februarie.! 

„Pester Lloyd" publică în numărul 
azi un interview cu d. Gheorghe Pop deÍ 
seşti. Preşedintele partidului naţional rn 
răspunzând la întrebările colaboratorului i 
tului ziar a declarat, că în primul rând iraî| 
vele cu Românii n'au dus ila rezuítat 
modalităţile în scopul rezolvirei chestiei iti 
ticnalitate, propuse de către contele Tiszai 
cuprins nici pe departe minimul condiţiiii 
ca necesităţile economice, culturale, social 
politice ale poporului român să fie mulţimi 
Tendinţa politică a partidului naţional eca{ 
porul român să poată avea o influinţă 
punzătoare în viaţa politică din Ungaria. 1 
lităţile propuse de contele Tisza nu as.'gi 
aceasta influinţă politică pentru poporul 
mân şi acest fapt singur ar fi fost un rrw| 
partidul naţional român să refuze propui 
primului ministru. 

Câtă vreme — a spus preşedintele parii 
naţional român — nu se va schimba sisq 

Rétay şi Benedek 
întreprindere industrială de artă biseri
cească, sculptare de amvone, şi altare si 
statui, — aurre şi decorare de biserici. 

Budapest, IV., Váczi-utca 9 5 . (saját ház 

In atelierul nostru se execută : altare amvoane 
terii, bănci, rame pentru icoane şi tot ce est© necesari 
la împodobirea bisericilor. — Odăjdii, prapore, potire 
candelabre, sfeşnice, etc. etc. — Altare vechi se auresc 
şi se rnnovează. — Liferează statui sfinte, icoane, 
craci lucrate artistic, pe lângă preturile cele mai ieftine. 
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de guvernare şi legii ej, cari împiedecă o activi
tate corăspunzătoare a Românilor, nicidecum 
nu poate fi vorbă, ca chfcsria românească să fie 
cârmuită într'o direcţie "paşnică. 

Soluţia propusă de -ijontele Tisza n'ar fi a-
dus nici o schimbare în privinţa aceasta pentru 
Români, foarte natural deci , că aceasta soluţie 
deja din acest motiv nu se putea accepta. Dar 
soluţia primului ministru nu pune în vedere 
vre-o garantă nici pentru dorinţa justă a popo-
Tuhri român, ca copiii lui -să se poată cultiva în 
lrmba lor maternă, punâildu-se capăt tendinţei 
de maghiarizare în şcoli. Mai adaogând la a-
ceasta că contele Tisza a declarat că nu poate 
aplica legea de naţionalitate, iar numărul cir
cumscripţiilor electorale româneşti sunt simţi
tor reduse, e cu totul superfluă o lămurire şi 
mai amănunţită a motivelor, pentru cari comi
tetul naţional român n'a puftut accepta propu
nerile primului ministru. 

Propunerile aceste mai aveau desavantajul 
că primul ministru a contemplat soluţia ca defi
nitivă, ceeace a îngieuaat, considerând cadrele 
înguste ale concesiunilor, şi mai mult acceptarea 
lor.Se mai adaoge la adeasta şi momentul că pri
mul ministru absolut n'a fost aplicat să revi-
dieze legile în vigoare conform dorinţelor popo
rului românesc, ceeace ar fi însemnat o renun
ţare la o garantă statornică. 

Preşedintele partidului naţionali român a mai 
declarat că împlinirea condiţrunilor prealabile 
puse de către contele Tisza partidului naţional 
român, ar fi făcut necesară o modificare atât 
de temeinică a programului naţionali, încât ar 
fi devenit de tot problematic caracterul genuin, 
ba chiar îndreptăţirea existenţei partidului na
ţional român. 

Privitor la atitudinea viitoare a partidului 
român, d. Qhecrghe Pop de Băseşti a spus, că 
partidul va lupta ca şi până aci cu toate mij
loacele oonstituţicnaile ce-i stau la dispoziţie în 
raport direct cu sistemul de asuprire, împotriva 
acestei .politici şi pentru realizarea pretenţiuni-
lor lui programatice. 

Tot la acelaş loc „Pestei Llody" mai pu
blică un interview şi ou d. T. Mihalţ, preşed. clu
bului parfamtentar naţional român. D. Mihali 
a declarat că impresia, ce a făcut asupra lui 
schimbul de vederi ou primul ministru, a fost 
cea mai bună străduindu-se primul ministru a 
încheia o pace pe temeiul cel mai obiectiv. Tra
tativele s'au terminat totuş fără un rezultat, mai 
cu seamă din motivul că primul ministru n'a 
putut împlini condiţiile principale, pe cari comi
tetul le-a considerat de neapărat necesare pen
tru asigurarea păcii. Pacea era posibilă numai 
in preţul unor concesii de valoare şi necondiţio
nate. Propunerile contelui Tisza nu conţineau 
însă astfel de criterii şi deci poporul român a 
trebuit să renunţe la încheierea unei păci. 

N a g y J e n o , 
ipteialist pentru dinţi artificiali rară pod 

C L U J — K O L O Z S V Á R 
(Ia aapătul străzii Jókai, la eaaa propria.) 
Puie dimţi şi eu p l & t i r i i a rate fa-

Y o r a b i l e , 

Ordinea/ă ziua întreagă. 

Balul costumat 
din Arad. 

Arad, 19 Februarie. 

Seducător, bogat în lumină şi eleganţă, 
bogat în ochi frumoşi, balul din astă noapte 
ca toate splendidele baluri ale Reuniunii fe
meilor române din Arad şi provincie, e un îm
bătător răspuns la monotonia ce domneşte a-
cest oraş. Aceleaşi siluete încântătoare, miş-
cându-se în aurul luminii, acelaş ritm una cu 
sufletul românesc, aceleaşi decoruri multico
lore în cari circulă fantezie şi patimă de orien
tal, trupuri fragile prinse în vârtejurile dan-
ţului, costume cu toată eleganţa şi arta ce re
zidă în sufletul neamului nostru, s'au întâlnit 
în splendoarea astei nopţi de bal. In această 
feerie paradisiacă, în freamătul lin al evan-
taliilor, înainte de-a începe danţul, ofiţerul de 
poliţie Kovács, a adus o notă brutală, vroind 
să impună şi acolo capriciu® unor creeri ne
norociţi. Domnul ofiţer de poliţie a provocat-o 
pe dna Maria Mihailovici soţia învăţătorului 
Octavian Mihailovici din Lalaşinţ să-şi de
pună trcolorul. Domnul S a v a R a i c u di
rectorul băncii ,,Victoria", a întrevenit ener
gic, spunându-i ofiţerului de poliţie, că nu ăsta 
e primul bal în Arad, unde se poartă tricolorul 
românesc şi că damele şi d-şoarele române 
nu-1 poartă demonstrativ, ci-1 poartă ca pe-o 
moştenire din moşi-strămoşi, moştenire legată 
de portul neamului nostru. Păşirea demnă a 
dlui Raicu la adus la ordine pe ofiţerul K o 
vács, pe care administraţia n'a putut să nu-1 
folosească şi de data asta ca unealtă de 
scandal. 

Lume neobiemuit de multă, din toate păr
ţile a venit la acest bal, de asemenea şi mulţi 
străini. 

Intre participanţi remarcăm pe P . S. Sa 
d. episcop I. I. Papp, P . C. S. arhimandritul 
Aug. Hamsea, primarul oraşului Varjassy, 
directorul domeniilor statului Csernovics Dio-
dor, inspectorul şcolar Kehrer şi aproape 
toată inteligenţa românească din Arad şi jur. 
Balul decurge în următoarea ordine de dans : 

înainte de pauză. 
1. Hora. 
2. Boston. 
3. Cadril. 
4. Ardeleana. 
5. Boston. 

In pauză au jucat căluşerul următorii se
minarişti: Vătav Ioan Francu, D . Petrişor, 
Q. Gavra, A . Cioara, V . Docca, M . Cârgea, 
M . Radovan, N . Câmpian, I . Brădean, A . 
Olariu, C. Givulescu, I . Oprin, A . Vancea, 
Q. Alexa, I. Cotuna. Violinist I . Lipovean. 

Vechiul şi superbul nostru căluşer admi
rat de toată lumea şi iubit atât de noi, a fost 
jucat de seminarişti cu toată frumseţa, cu 
toată eleganţa lui voinicească şi sălbatecă. 

După pauză ordinea de dans a fost urmă
toarea: 

1. Boston. 
2. Romana. 
3. Ardeleana. 
4. Boston. 
5. Boston. 

Dintre doamnele şi dşoarele cari au luat 
parte, am însemnat în fuga creionului pe ur
mătoarele: 

Doamnele: V. Beleş (Arad); Or. Botiş ( A -
rad) costum de Rucăr; Sidonia Buna (Seghe-
din) Selişte; Livia Jurma (St. Andras) Româ
nia; Cristina Birăeseu (Arad); Eugenia Dr. Pop 

(Arad) Buzău; Dr. Iacob (Arad) Corbu; Eca-
terina Văţan (Arad) Râşnov; Eugenia Evuţian 
(Arad) Corbu; Camilla Dr. Păscut (Boroşineu) 

Bucureşti; Aurelia Dr. Petrán (Arad); Cimpo-
neriu (Virga) ; Sidonia Morar (Arad); Elena 
Cloase (Timişoara) Bănat; T. Lugojan (Arad) 
Râşnov; Sofia Mihulin (Arad) Sălcina (Solnoc-
Dob); V. Goldiş (Arad) Corbu; Valeria Juman-
ca (Arad): C. Stanciu (Arad) România; Vasilon 
(Arad) Tulgheş; Dr. Veliciu (Arad) Tulgheş; 
Dr. Ispravnic (Arad) România; Dr. Vuia (Arad) 
Selişte; Bodea (Buteni) Selişte; A. Sebeşan 
(Secusiş) Ana Barbulescu (Secusiş); Sofia Is-
tranescu (Bata); Ersa Monta (Sidău) Tulgheş; 
Antonescu (Arad); Focht Hermán (Arad); C. 
Lazar (Arad) Tulgheş; Lucreţia Mihulin (St. 
Ana) Corbul; Valeria Isac (Cluj) România; Dr. 
Oprean (St. Micluâşul-mare); Lucuţa (Siria). 

Domnişoarele: Veturia Petran (Arad) Cor
bu; Ecaterina Şeviciu (Siria) Bănat; Tinea Cis-
maş (Siria) Bănat; Anica Amar (Siria) Bănat; 
Livia Simon (Seghedin) Rucăr; Paulina Jurma 
(Szent-András) România; Aurelia şi Elena Bi
răeseu (Arad) Codrenesc; Anuţa Pop (Arad) 
Mogoşele; Vioara Ursu (Curtici) Râşnov; Livia 
Văţan (Arad) Tulgeş; Gizela Evuţian (Lipova) 
Câmpulung; Anuţa Petroviciu (Tela) Petroasa; 
Mărioara Cure (Covăsind) România; Mărioara 
Elena Avram (Arad) Bănat-Codrean; Catinca 
Moise (Arad) România; Elena Liclova (Arad) 
Brăila; Volumia Toader (Nădab) România; Si
donia Nonu (Nădab) România; Eleonóra Cim-
poneriu (Vinga) România; Silvia Neamţ ( A -
griş) Pădureancă; Livia Tucra (Alioş) Selişte; 
Ana Tugudean (Selişte) Selişte; Octavia Ju-
manca (Arad) Bănat; Letiţia Manoiiă (Lipova) 
Tulgeş; Emilia Torna (Arad) Bănat; Paulina 
Cătană (Pâncota) Sârbia; Morariu (Arad) To-
pliţa; Vioara Chivereşan (Lipova); Octavia 
Jumanca (Arad) România; Saveta Marşeu (So-
codor) Selişte; Sidonia Nişca (Galşa) Pădure-
nesc; Velici (Chişineu) România; Florica Bo
dea (Buteni) Tulgeş; Cornelia Sebeşan (Secu-
giu) Ecica-Română; Elvira Porumb (Tulcea) 
Bocşa; Aurora Işfanescu (Batta); Jeni Longin 
(Arad) Bănat; Aurelia Petcu (Bâzos) România; 
Felicia Oprean (St.-Nicolaul mare) Torac; Vio
rica Oprean (St.-Nicolaul mare) Tulgeş; Miţi 
Oprean (St.-Nico>'aul mare) Bănat; Lucia Leu-
cuţa (Siria); Sifvia Şchiop (Arad) Selişte; 
Elisaveta Mezin (Nerău) TuCgeş; Livia Suri-
cescu (Arad) ; Sidonia Coja (Arad) Bănat. 

Cea mai mare animaţie stăpâneşte pe cei 
ce petrec, în cântece parfumate. Pantofiori 
eleganţi aleargă „ca libelule pe luciul unui 
lac". Aceleaşi uitări ale sufletului omenesc, 
luând totdeauna fascinata haină a noutăţii. 

In jurul „Şezătoarei", 
La articolul din numărul de 30 Ianuarie al „Ro

mân .dui" „O întrebare" semnat cu R. M., dati-mi 
voie să-mi exprim şi eu părerea. 

In polémia între d. Margaritescu, colonel, ins
pector al muzicelor armatei şi d. R. M. scrisă cu 
critică aspră din ambele părţi se amestecă brusc 
un alt „specialist" semnat cu C. un cunoscător de 
„dominantă" şi „subdominantă" care cu siguranţă 
demnă de un operateur îşi expune părerea franc şi 
infalibil. 

Ca om iubitor de adevăr n'aş vrea, ca publicul 
nostru credul şi neorientat să deie crezământ aser
ţiunilor nemotivate. 

Nu împărtăşesc întru toate părerile dlui Mar
garitescu, regret însă mult,, că recenzia Dsale din 
„Flacăra" a dat anză la concluziuni şi bănuieli 
atât de severe din partea dlui R. M. 

II cunosc bine pe d. Margaritescu, îi cunosc 
vederile artistice din corespondenţe, discuţiuni 

dar mai mult din revista lui lunară „Muzica" o 
revistă de un nivou înalt, care spre adâncul meu 
regret nu mai apare. Vederile sale artistice sunt de 

; respectat. 
La bunăcredinţa dlui Margaritescu nu încape 

îndoială, iar încât priveşte tendinţele lui artistice 
naţionale nici nu mai pierd vorbă căci n'au nevoie 
de apărarea mea. 

Regretam însă cum a fost criticat din partea 
dlui R. M. şi mult aş fi satisfăcut, decumva mo
destele mele şiruri ar contribui, ca bărbaţii aceştia 
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amândoi însufleţiţi pentru arta muzicală româneas
ca să-şi schimbe opiniunea. 

Şi anume: meditând asupra obiectelor din cei 
2 articoli ajunsei la convingerea că amândoi dnii 
sunt încâtva în rătăcire. 

Conflictele lor de idei au explicarea în faptul, 
că d. Mărgăritescu şi d. R. M. amândoi au apre
ciat „Şezătoarea" lui Brediceanu, precum şi mani-
festaţiunile vieţei noastre muzicale din două puncte 
de vedere cu totul contrare. 

D. Mărgăritescu în critica făcută stărilor noa
stre muzicale a avut în vedere arta absolută, sim
fonia IX-a de Beethoven, fantasia lui Schubert, 
concertele din Gewandhaus, pedagogia lui Crerny, 
Deppe, Jadassohn şi — publicul din Germania, 
iar d/ R. M. priveşte lucrurile cu ochelarii unei 
obiectivităti mai restrânse. 

El se revoltă când un „specialist" din Româ
nia, în loc să ne încurajeze, din contra: încercările 
noastre de aripi ni le dispreţuieşte şi ni le tim
brează de fără interes cultural, — expresie gravă 
şi întru adevăr descurajatoare, atunci, când tin
dem din răsputeri spre unitatea culturală a tutu
ror Românilor. 

Până aici sunt de acord cu d. R. M. 
Domnul Kiriac, acest muzician distins a dovedit 

un simţ mai fin, stăruind şi făcând posibil ca opu
rile modeste ale Transilvănenilor (nu vă speriaţi 
d!or de dincolo! Aceste sunt foarte, dar foarte pu
ţine!) să fie făcute cunoscute fraţilor de dincolo. 

Opurile aceste nu se prezintă cu pretenţia de a 
putea fi comparate cu productele popoarelor oc
cidentale. ; ! I 

Nu! Ele sunt a se privi ca stăruinţele unui po
por fără institutiuni de artă, fără teatre, burse, 
şcoli' muzicale, orchestre, fără pedagogi şi în lipsa 
ăstora fără acel mediu cald şi favoritor ce l'a fă
cut pe Schubert măiestru suveran al armoniei fără 
să fi luat vre-odată cursuri, lecţii regulate de mu
zică. 

Intru astfel de împrejurări decumva se nasc 
compoziţiuni muzicale, diletanţi cu spirit de între
prindere de a merge la Bucureşti, — măsura artei 
absolute, după părerea mea, e de aruncat. 

„Şezătoarea" dlui Brediceanu la noi a avut un 
succes considerabil. 

Conced, că succesul acesta este a se atribui 
nu numai talentului lui Brediceanu, ci şi melodii
lor româneşti auzite de pe scenă, un lucru neobi
cinuit şi la noi încă înălţător de suflet drept do
vada despre conştiinţa noastră naţională şi pe te
renul artei muzicale. 

Căci domnule Mărgăritescu, la noi muzica încă 
nu s'a curăţit de toate elementele străine naturei ei, 
(precum e cazul si la dvoastră) deşteptarea tânără 
a conştiinţei noastre naţionale pretinde instinctiv 
ca toate manifestaţiunite gândirilor 'şi simţirilor 
noastre să aibă caracter naţionl. 

Faptul acesta are urmarea naturală că estetica 
patrioţilor noştri de multe ori aberează pe contul 
bunului gust, şi Polihymnia îmbrăcată în doliu, a-
mar plânge la accentele unor „Hora ştrengarilor", 
„Hora păpucarilor", „Romanţa porumbiţei", „Vio
rele de toamnă" cari sunt cu deosebire specialita
tea Bucureştilor dvoastre. 

Vă înţeleg prea bine die Mărgăritescu, când a-
şteptaţi chiar şi pe un străin de Messia care „ar 
transforma capitala voastră într'un centru de artă 
raţională şi ideală". 

Sanarea relelor o poate săvârşi şi un străin. 
Misiunea acestuia nu stă într'aceea, ca să-şi schitu 
be şi transformeze puterea intuiţiunei in tricolor 
naţional şi astfel se infecteze pe tinerii noştri corn 
pozitori, ci ca să arate acestora caiea spre legile 
eterne ale armoniei şi ale frumosului estetic mu 
zical, să le arate drumul spre Parnass. 

Individualităţile în vederea ţintei şi în posesiu
nea cunoştinţelor trebuincioase îşi vor afla de bună 
seamă un Parnass naţional. 

Gricg cel mai pronunţat compozitor naţional 
a devenit norvegian la Nemţi, în Lipsea. 

Cherubini a straformat viaţa muzicală în Paris, 
Liszt (pe care după cultură îl consider de fran
cez) în Germania, Robert Volkmann şi Erkel si în 
timpul din urmă Koesler în Ungaria. 

Eu dară nici decât nu pot trage acele conse
cinţe ca d. R. M. din scrisele dlui Mărgăritescu. 

Ori doară cine ar fi acel nărod care ar vrea să 
sugrume elementul) naţional dintr'o muzică? Beet 
hoven şi consorţii au ajuns la culmea Chimboras 
soului cu arta lor. Weber, Rossini, Gade Glinka, 
Tschaikovszky, Grieg, Kjernef s'au suit pe vârfuri 
mai mici, dar cari sunt în patria lor, prin urmare 
se văd şi se admiră mai bine. 
-om^tv.'mjûûb .tl"^:'"- •"•>-i *t •'. . . v S: ;:t 

Nune veniam ad virum fortissimum! 

Domnul C. care se amestecă în polemie, în
zestrat cu armele ştiinţei ca „dominantă" şi „sub-
dominantă" îi dă lovitura de moarte „Şezătoarei", 
zicând, că piesa aceasta — nu-i orchestrată „ro
mâneşte". 

lată, iarăş un abuz cu cuvântul „românesc"! 
întreb: Cum de „Şezătoarea" nu-i orchestrata ro
mâneşte? Şi dacă nu-i orchestrată româneşte, pe 
ce limbă e orchestrată? 

Cum înţelege d. C. „a orchestra româneşte"? 
Oare posibil e că o piesă muzicală — fiind date 
melodia, ritmul, tempo precum şi instrumentele o-
bicinuite să se orchestreze ruseşte, chinezeşte, în 
dialect bănăţean, venerian şi plattdeutsch? 

Şi anume în ce mod? 
Te conjur die C ! să răspunzi la întrebările a»-

cestea. Te conjur în numele artei, pe care dta se 
vede că o pricepi bine, deoarece eşti prea decis şi 
infalibil în păreri. 

„Şezătoarea" şi-a împlinit datoria sa estetică: 
— a plăcut. A plăcut fără să vateme interesele 
vre-unei alte piese de genul acesta. De ce vrei 
dară să amesteci în plăcerea publicului o notă dis-
ces-dantă zicând că piesa e orchestrată de un 
bărbier? 

Crezi doară, că detrage câtuş de puţin din 
meritele „Şezătoarei" împrejurarea aceasta, ori 

vrei să ne faci sânge rău cu necesitatea acelei con
statări că Saşii noştri într'atâta sunt înaintaţi în 
cultura muzicală ,încât bărbierii lor cu o mână 
rad cu alta orchestrează, în contrast cu mulţi „com
pozitori" de-ai noştri, cari în loc de a compune mai 
bine de s'ar îndeletnici cu bărbieritul. 

In fin e îmi dai voie die C. să-ţi atrag atenţiunea 
la următoarele: 

Un anumit Palestrina (pe care dta îl disconzi-
deri fiindcă n'a orchestrat româneşte) cu acorduri 
foarte simple a ajuns efecte admirabile. Mozart în 
Simfonia C-dur cu „fuga de Jupiter" pagini în
tregi nu face altceva decât le variază acordurile 
dtale: Tonica, dominanta şi subdominanta. 

Să-ţi aduc exemple din Schubert ori Peter Cor
nelius sau din Beethoven? Aflu de prisos. 

Incheiu însă cu observarea, că astăzi nu se mai 
apreciază o piesă muzicală numai după „quinte şi 
octave" şi după simplicitatea acordurilor, ci după 
valoarea sa estetică. 

Dr. G. Ş. 

i N F O R M A Ţ l U N I 
un nou membru al Academiei 

franceze: Alfred Capus. 
René Doumie, cunoscutul critic francez, 

membru al Academiei, publică în „Gaulois" ur
mătoarea caracterizare a noului său tovarăş în 
rândul cetór „40 de nemuritori" Alfred Capus, 
ales în şedinţa din u rmă a ilustrei companii în 
locul neîntrecutului matematician Henri Poin
caré. 

Şedinţa aceasta a fost cu mult interes aş
teptată, având să fie aleşi deodată 3 academi-
ciani noui şi fiind candidaţi deosebit de iluştri, 
între ei şi însemnatul om politic Leon Bourgeois. 
Rezultatul celor 3 tururi de scrutiniu a adus 
ca aleşi pe dnii: Alfred Capus, filozoful Henri 
Bergson şi istoriciianul Pierre de la Goree. 

Iată cum se rosteşte René Doumie despre 
noul său coleg: 

„In o companii© din care făceau par te Meil-
hoc şi Halevy şi care numără între membrii săi 
pe Henri Lavedan şi pe Maarice Donnay, de
sigur şi Alfred Capus avea locuil .său, inconte
stabil. 

Alfred Capus este dintre acei scriitori pentru 
scenă, cari 'socotesc că teatral este literatură şi 
cari o dovedesc aceasta prin exemplul lor. Fi 
a dat comedii şarmante, nu toate însoţite de 
acelas noroc, dar toate având în comun o tră
sătură, anume că elementul de „teatru" este 
redus in ele la minimum, că tot se petrece în 
observaţie, în épisode fantastice, în remarcări, 
în epigrame, în dialog drăguţ, în răspunsuri vii, 
sprintene, neaşteptate, si toate acestea sunt ca 
o sărbătoare a spiritului. 

Teatrui! M Capus este prea cunoscut decât 
ca să linsist asupra pieselor sale. Dar îmi va fi 
permis să arăt care este, după părerea mea me

ritul său esenţial. Anume, eu găsesc aci una diri 
cete mai bune pilde a unei calităţi care de pe 
o zi pe a'ita tot mai puţin se găseşte: gust şi 
bun simţ. S'a vorbit muit despre optimismul ilui 
A. Capus, s'a vorbit în bine şi în rău. Unii l-au 
lăudat, alţii l-au blamat, el desigur a surîs. Fai
moasa M deviză că toate se aranjează i-a adus 
m m te comentarii şi discuţii; ca şi când aceasta 
ar fi peatira unghiulară a unui sistem de filozo
fie, într 'adevăr, nu toate se aranjează în viaţă, 
ori, câte odată toate se aranjează atât de rău 
cât a r fi mai bine dacă nu s'ar aranja nici cum. 
Dar, fapt este că optimismul e unica morală care 
se potriveşte ila comedia uşoară. Nu este în ace
ste comedii ale tui nici o greşală de ton, nici 
o insistare plictisitoare, nimic nu e apăsat, sunt 
numai indicaţii, şi autorul, făcând publicului său 
onoarea de a conta pe colaborarea lui, îi lasă 
aceluia grija de a duce până în capăt ideea şi de 
a sublinia cuvântul. 

Autorul acestor comedii e şi foarte instruit. 
Capus a văzut şi a cetit mult, spiritul său e 
înfrumseţat cu numeroase cunoştinţe, chiar şi 
ştiinţifice. Căci el a fost e'iev.al Şeoalei de mine, 
aşa cum Maurice Donnay a eşit din Şcoala cen
trală de ingineri şi [Marcel Prévost din pc'litech-
nică. Astăzi ştiinţa duce la toate. Ceeace nu e 
indiferent, când e vorba de un nemuritor care 
ia locul lui Henri Poincaré. iNoi eram mulţi cari 
admirând cuvântul simp'lu şi clar, spus plăcut 
şi modest, al marelui matematician, totuş rămâ
neam incapabilii de a ne face o idee despre hir 
crările ilustrului confrate şi despre adevăratul 
'or cuprins. Maurice Donnay recomandându-ne 
pe Alfred Capus nî-a făcut înainte atenţi la elo
giul splendid ce va avea să spună acesta des
pre Henri Poincaré. Elogiul marelui matema
tician prin autorul de comedii: aceasta este nu^ 
mai la aparenţă paradox*). 

Trad de C. Nedelcu. 

Arad, 19 Februarie 1914. 
Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 

vreme schimbăcioasă. 
Prognostic telegrafic: ploaie. 
Temperatura la amiazi a fost: - f 0.2 C. 

Nicolae lorga ales în colegiul al II-lea de 
Prahova. După alegerea dlui prof. G. C. Cuza 
la Iaşi ii putem vesti pe cetitorii noştri despre a-
legerea de deputat a dlui N. lorga la Prahova, 
unde a fost ales şi sub guvernul Maior eseu. In 
actuala situaţie a tării. în frământările şi porni
rile spre bine a societăţii româneşti, la cari fără 
ind,oialâ au contribuit în mare parte cei ce azi 
.formează partidul nattonalist-democrat, pre

zenta în camera română a dlui lorga, Cuza, etc. 
e de o mare importantă pentru tară. In aceasta 
epocă de reforme, epocă plină de răspundere, 
cuvântul lor va putea servi binele şi interesele 
tării. 

Rezultatul alegerilor col. II. de cameră ia 
România. Corespondentul nostru din Bucureşti 
ne comunică: Până în momentutl când vă scriu 
aflu următoarele rezultate: In Bucureşti des-
poniarea sorutinMui continuă. Argeş: Ion Purcă-
reanu (lib.) şi H. Bănescu (ilib.). Brăila: Şt. Pe-
rieţeanu (lib.). Balotaj pentru două locuri. Bu
zău: P . Ioamiţescu (lib.) şi Iustin Stăneseu (lib.). 
Bacău: D. Pătrăşcanu (lib.), D. Keminger (lib.) 
şi E. Rey (lib.). Botoşani: Al. Smeltz (ilib.) I. 
Ulle (lib.) şi N. Răutu (lib.). BaUotaj pentru un 
loc. Constanta: C. N. Alimănişteanu (lib.). Dam-
boviţa: D. P . C. Dragomiresou (,lib.). Dorohoi: 
Gh. N. Pilat Olib.). Dolj: T. Isvonan, T. P . An-
dreescu şi V. P . Ioanid, 'liberali. Pentru al 4-lea 
loc s'a declarat balotaj. Fălciu: D. Ralea (lib.). 
Balotaj pentru un loc. Gorj: Gr. Nie. Inian (lib.). 
Ialomiţa: N. N. Seceleanu (lib.). Neamtu: N. A. 
Popovici (lib.). Iaşi: Gh. G. Mârzescu (.Hb.), T. 
Vasiliu (Hb.), X. Eraolide (lib.) şi A. C. Çuza 

* ) Alfred Capus a 'început cu romane; cităm: „Qm 
nerd gagne" şi Faux départ'.. Trecând la teatru,, piesa 
care i-a făcut reputaţia, a fost „La Veine'. Două din.come
diile sale au fost reprezentate cu succes mare pe scena 
Comediei Franceze: Notre Jeunesse şi Les deux Hommes, 
De doi ani, Capus publică, în fiecare număr de Luni al 
ziarului „ L e Figaro" cronica săptămânei, observările 
unui spectator subtil asupra comedii omeneşti ce i se 
desfăşura înaintea ochilor; o parte din aceste articole 
a apărut în volum: Moravurile timpului". C . N . 
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(naţionalist). Muscel: L. Văiimăreanu (lib.). 
Medinţi: M. Macovei (lib.). Prahova: I. Io-
aescu-Quintus (lib.), N. I. Nededcovici (lib.), G. 
LZamfiirescu (cons. dem.) şi Nicoiae lorga (na-
•oalist). Putna: I. Poenaru (Hb.), I. Rădulescu 
(lib.), Dr. N. Elian (Hb.). Olt: I. I. Floresou (lib. 
Mimaţi: ? R.-Sârat: C. G. Lupescu (üb.). # o -
w : Al. Mustea (Hb.), Em. N. Manea (lib.) şi 
Alex, Ciocănel (Hb.). Suceava: St. C. loan (Hb.). 
liceu: D. Hentiescu (Hb.). Tecuci: V. C. Mi» 
«scu (Hb.). Teleorman: D. Bildireseu (Hb.). 
Alex. Bella (lib.) şi I. C. MihaiH (lib.). Tutova: 
U.C. Dragu (Hb.), I. Boutas (Hb.). M. B. Carlo-
mâneşti (lib.). Vâlcea: D. G, Procoipu (Hb.). 
Mm: M. iBofez (cons.-dem.). Vktşca: T. 
Iliescu (lib.) şi G. L. Angeleseu (lib.). 

Guvernatorul Bucovinei despre vizita sa la 
Bucureşti. Contele Meran, guvernatorul Buco
vinei, a declarat corespondentului din Cernăuţi 
al ziarului „Neue Freie Presse" că vizita lui a 
iest numai de politeţe şi a fost hotărâtă de a-
cum un an, dar din diferite motive s'a amânat. 
După vizita membrilor camerei de comerţ din 
Bucovina, vizita aceasta era foarte oportună, 
fa- a trebuit amânată din cauza celui de al doi
lea răsboi balcanic. Am plecat pe urmă în con
cediu, pe urmă a murit mama şi a venit schim
barea ministrului României la Bucureşti . 

Prinţul Fürstenberg a fost înlocuit de con
tele Czernin, care mi-e prietin. In consecinţă 
scopul vizitei mele se explică foarte uşor. Bu
cureştii, pe cari i-am văzut pentru prima dată, 
tni-au plăcut foarte mult, în special instituţiile 
publice şi marea animaţie de pe străzi, pe care 
ani avut prilejul să o văd, căci era tocmai o zi 
de sărbătoare. 

Mare concert în Deva. Sâmbătă în 21 Fe-
kmrie c. n. va fi mare manifestaţie culturală 
kDeva. In aceea zi aranjează Reuniunea ro
tim de cântări din Orăştie şi dirigentul ace-
Siek tenorul Ionel Rădulescu un mare concert. 

Prestigiul Reuniunei de cântări din Orăştie 
(bine cunoscut publicului mare românesc şi 
iek inimoasele serbări din toamnă ale Asocia-
Mi. Prestaţiunile tenorului Ionel Rădulescu 
ieasemenea sunt bine cunoscute din turneele 
ce dânsul le-a aranjat prin Ardeal. Recoman-
iim tuturor Românilor din apropiere să ia parte. 
k această mare manifestaţie culturală româ
nească. Jurul Devei rar are ocazie să guste cân
ticul românesc în chipul ce i se va preda prin 
ţiese de coruri, cvartete, duete şi soluri de 
pá arta. Va avea apoi ocazia să vadă şi o 
piesa teatrală de sentiment, predată de unii 
umbri aleşi ai reuniunei de cântări. 

lumea străină din localitate se interesează 
malt de concertul anunţat, cu atât mai mult se 
Waptă interesul şi concursul Românilor din 
jur. Un punct din program şi la dans va cânta 
mzica militară din Orăştie. 

selor comune aşa de numeroase \ntra cele două 
tări. Asigurându-vă de astăzi de sprijinul meu 
si concursul guvernului meu în tot ce vă va 
putea înlesni împlinirea acestei sarcini, vă urez 
die ministru, bună sosire între noi". 

Turburările din Suedia. Din Stockholm se a-
nunţă: Astăzi a apărut primul număr al ziarului 
„Republica". Printre redactorii noului ziar se 
află primarul capitalei şi mai mulţi deputaţi so
cialişti. In primul articol, ziarul cere detronarea 
regelui şi proclamarea republicei. 

„Tagebiadet" anunţă că partidul socialist a 
convocat pentru Dumineca viitoare 244 întru
niri populare, în cari se va discuta asupra che-
tiunei: „Republică sau monarhie." 

Casteiul lui Vanderbilt distrus de incendiu. Din New-
York se anunţă : Ieri a fost distrus complet de incendiu 
renumitul castel din Jericho (Long-lsland), propr ie ta tea 
milionarului Vanderbilt. Din cauza zăpezii mari pompie
rii au sosit prea târziu, când au găsit numai un mor
man de cenuşă şi dărâmătur i . Paguba e de peste 15 
milioane mărci . — Numai cât aceasta nu prea o simte 
milionarul. 

Revista „Grecia" din Paris a organizat în 
sala societăţii de geografie de pe bulevardul 
Saint-üermain un ciclu de conferinţe cu sco
pul de a face poporul elen cât -mai cunoscut pu
blicului parizian. 

Vinerea trecută, d. Leon Claretie a ţinut o 
conferinţă despre „Grecia şi România". Mulţi 
artişti şi-au dat concursul la această festivitate, 
între cari Mounet-Sully delà Comedia France
ză, De Max, dşoarele Alice şi Florica Cocea. 
Un artist grec a cântat, diferite melodii elineşti, 
iar dşoara Constanţa Balanestcu diferite arii ro 
mâneşti. 

Au fost de faţă şi d. Al. Bm. Lahovary mi
nistrul României şi d. A. Romanos ministrul 
Greciei. 

Marile zăpezi din America. Din New-York 
se anunţă: D e Vineri ninge fără întrerupere. 
Zăpada a ajuns la o înălţime de 40 centimetri. 
Oraşul e în pericol să rămâie fără cărbuni. 
70.000 lucrători sunt ocupaţi cu curăţ i rea zăpe-
zei. Circulaţia vapoarelor pe Hudson a încetat. 
Toate trenurile sosesc cu mari întârzieri. Apro
vizionarea oraşului cu cărbuni şi alimente a 
devenit aproape imposibilă. Populaţ ia săracă 
suferă îngrozitor din cauza gerului, care face 
zilnic victime. 

Vapoarele din Europa sosesc cu întârziere. 
Vasul francez „Roma", având 214 pasageri pe 
bord, a naufragiat. S'au trimis mai multe va
poare în ajutor. 

Prinţul Victor Napoleon pentru săracii din 
Paris. Se anunţă din Paris , că prinţul Victor 
Napoleon pretedentu'l la tronul Franţei, a dă
ruit pentru săracii Parisului, din prilejul naş 
terii fiului său, suma de 10,000 franci. La sfatul 
guvernului, oraşul a refuzat acest dar. 

dintre locuitorii acestui imperiu. Persecuţiile 
acestea vor continua până când poporul rus se 
va uni pentru a-şi apăra religia. 

C R O N I C A 3 L l T E M . i l . I t A 

Noua fază a revistei 
„Convorbiri Literare". 

Ni se scr ie : 
Numărul de Ianuarie al Convorbirilor, pe lângă uri 

însemnat material literar-ştiinţific, mai publică un*ar t i 
col („Puteri nouă") a dlui prof. Simion Mehedinţi, în 
care Dsa constatând fructele culese pe urma statornic 
ciei şi muncii din trecut a colaboratorilor, anunţă lectorii • 
din toate unghiurile româneşti , că pe lângă acei cari au 
fost până aci credincioşi acestei grupări l i terare inde
pendente — se mai adaugă şi o sumă de puteri nouă şi 
deci, că revis ta — mai cu seamă acuma în pragul ju
bileului de 50 de ani — va începe o nouă epocă cultu
rală, cu forţe îndoite. In articolul Dsale care s fârşeş te : 
„Ne dăm seama, se intelege, că in legătura dintre bă
trâni st tineri, puterea firească a tradiţiei e şi ea de o 
reală însemnătate", d. Mehedinţi afirmă „...văzând „pu
terile nouă" cari se adaugă, suntem mulţumiţi că aproape 
de pragul jubileului, cea mai veche revistă română a de
venit o moştenire obştească a generaţiilor viitoare, care 
o vor transmite astfel din mână in mână, ca organ de 
liberă manifestare tuturor celor ce au un real interes 
pentru cultura poporului românesc". 

Importanţa articolului Dsale consistă, cred, mai întâi 
în acest nou preludiu, în sunetele căruia două generaţii 
trebuie să „strângă rândurile", ca revis ta aceasta care 
totdeauna a fost la nivelul „universitar-academic" să-şi 
urmeze drumul înainte în aceiaş senz „conform tradi
ţiei", cu material ales literar-ştiinţific $i cu observaţiuni 
obiective. 

Consecvent vechilor principii pe cari s'a bazat revista 
in trecut, şi în numărul acesta se publică un material 
selectţionat, din care trebuie amintită, admirabila c ro
nică artist ică a dlui prof. Al. Tzigara-Samurcaş , o nu
velă a lui M. I. Chiriţescu, şi începutul „amintirilor din 
t inereţe" a dlui I. Negruzzi. P e lângă acestea o dociH 
mentată şi splendidă cronică militară, un articol ştiin* 
ţific al dlui Litzica, fapte, recenzii, revis ta revistelor şi 
o cronică economică a dlui Dr. D. I. Bujor. Dar uitasem 
pe bănăţeanul Q. Qerda, care debutează printr'o minu
nată schiţă. Salutare, frate bănăţene şi să mai scrii! 

Şi acuma când stele nebănuite pentru noi au înce
put să scapere pe orizonturile largi ce ne adăpostesc, 
când Convorbirile sunt trimise în provinciile trunchiate 
de multeori sub preţul ce necesită t ipărirea lor, cred 
de a mea datorie să atrag luarea aminte a fraţilor mei 
Ardeleni, ca să exercite un interes cât mai viu pentru 
manifestări de aşa natură. 

Să s t rângem rândurile, iată ce trebuie. Dacă legi fa
tale, materiale despar t anumite suflete gemene, fulgerul 
gândirii nu cunoaşte hotare , nici distanţe, nici legi. Ola-
sul unificărei culturale, din ori ce parte ar pleca, trebuie 
ascultat ca glasul trâmbiţei din „ziua de apoi". Numai 
aSa flacăra geniului românesc, va pluti sfărâmând şi 
îngenunchind mulţi din acei uriaşi cari umblă cu capul 
în nori şi nu pot să vadă pe pământ , şi atingând cu pi
cioarele ţărâna, nu pot spune că sunt în cer. 

Bucureşti, 18 Februarie 1914. 
Ion Al.-Qeorge. 
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Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

— 19 Februarie. 

Qrâu pe Aprilie 12.27 
Grâu pe Maiu 12.12 
Grâu pe Octomvrie 11.11 
Secară pe Aprilie 9.27 
Secară pe Octomvrie 8.69 
Ovăs pe Aprilie 7.75 
Ovăs pe Octomvrie 7.79 
Porumb pe Maiu 6.74 

POŞTA REDACŢIEI. 
C. N . Bucureşti . Omul din chestiune n'a primit nici o 

însărcinare din par tea noastră . Va fi vre-o mistificare 
la mijloc. 

I. T. Dej. Ca ori ce manuscris anonim, corespon
denţa dv. a fost aruncată la coş. De altfel adresaţ i -vă 
..Revistei Economice", nu nouă. 

V. M. Timişoara. Se va publica în nrul de mâne. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Societatea regală literară din Londra — 
după cum anunţă jurnalele — a proclamat 'o pe 
Carmen Sylva membră de onoare. 

Primirea dlui Ciolac Antici, ministrul Serbiei 
ae către regele Ferdinand. Din Sofia se anunţă: 
Regele a primit pe d. Ciolac Antici care i-a re
mis scrisoarea de acreditare. D. Ciolac a zis: 
Am păstrat o amintire recunoscătoare de bună 
voinţa ce M. V. a binevoit a-mi arăta în pre
cedenta mea şedere în capitala Sa şi misiunea 
măgulitoare ce mi s'a încredinţat îmi este cu 
atât mai plăcută cu cât ea are de scop de a re
stabili de a cultiva bunele relatiuni între Bul-
Zaria şi Serbia şi, conform intentiunilor guver
nului regal, voiu consacra toate silinţele mele 
spre desvoltarea rapoartelor şi intereselor co
mune aşa de numeroase dintre cele două tări 
vecine. Voi fi îndeosebi fericit dacă prin grijile 
melei întru împlinirea sarcinei onorifice ce mi 
s'a dat voi reuşi a dobândi puternicul sprijin al 
H. V. şi a-mi asigura preţiosul concurs al gu
vernului său. 

Regele a răspuns: Vă mulţumesc de terme
nii amabili în cari vocati precedenta dv. şedere 
in Bulgaria, despre care şi eu păstrez cea mai 
bună amintire şi pentru simţemintele ce-mi 
exprimaţi în momentul în care misiunea ce vi 
s'a încredinţat vă readuce în capitala mea. A-
ceste simţeminte sunt o garantie despre grija 
simpatică ce veti pune întru a restabili şi cultiva 
bunele relatiuni între Serbia şi Bulgaria şi, con
form intentiunilor guvernului regal, a consacra 
intele dv. desvoltărei raporturilor şi intere-

„Revue de Métaphysique et de Morale" din 
Paris numărul din urmă, e în întregime cuprinsă 
de un studiu al dlui prof. univ. C. Rădulescu-
Motru, întitulat: „La Conscience transcerrdan-
tale. Critique de la philosophie kantiene." 

Parastas pentru Vlaicu. Duminecă în 15 
Febr. s'a Celebrat în biserica gr. or. română 
Broşteni, în prezenta unui numeros public, un 
paras tas pentru odihna sufletească a lui Aurel 
Vlaicu. 

L a sfârşitul slujbei parobul local Ilie Cio-
reiu a ţinut o jalnică vorbire despre viaţa a-
cestui om. 

Arestarea unor spioni ruşi în Galiţia. Poli
ţia din Cracovia a descoperit o vastă organi
zaţie de spionaj în interesul Rusiei. Până acum 
au fost arestaţi 3 persoane. Asupra lor au fost 
găsite mai multe planuri ale fortificaţiilor din 
Galiţia. 

Conferinţa unui principe rus despre situaţia 
ortodpxUor din Ungaria. Principele Bobrinsky 
a ţinut în Petersburg o conferinţă în prezenţa 
mai multor po'Hticiani asupra călătoriei sale în 
Ungaria. Dânsul a Tepetat acuzaţiunile, cumcă 
tribunalul maghiar din Maramureş îşi bate joc 
de acuzaţii ruteni, iar jandarmii îi maltratează. 

Principele Bobrinsky acuză presa rusă, 
cum că se poartă cu multă indiferenţă fată de 
procesul Rutenilor delà Maramureş. 

Dânsul a terminat astfel : „Motivul persecu
ţiei ortodoxilor din Ungaria este neînţelegerea 
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Noutăţi literare! 
vânzare la librăria „Concordia" Arad 

Strada Deák-Ferenc nr. 20. 

' Ion Mlnulescu. De vorbă cu mine însu-mi. 
(Poezii). Cor. 3—+10 fii. porto. 

P. Locusteanu. Suntem nebuni. Tipuri din 
timpul mobilizării şi alte schite umoristice. Cor. 
1.50+10 fii. porto. 

S. Mehedinţi. Poporul. 1913 cu următorul 
cuprins: Poporul. — Conducătorii poporului. 
Contra metafizicii. îndrumare spre progres. 
— Siguranţa progresului. — Izvorul progresu
lui. — Personalitatea. — Ierarhia personalităţi
lor. — Izvorul personalităţii. — Naţiunea. — 
Temelia naţiunii. Ţăranul; temeiul ţăranului. 
— Pământul. 

Poporul de jos în 1913. Poporul de sus în 
1913. Incheere. Preţul Cor. 1.50+10 fii. porto. 

A. de Herz. Bunicul. Comedie în 3 acte. 
Cor. 2.— + 10 fii. porto. 

Darv. Cr. Voiculescu. însemnările unul bi
ciclist delà corpul II cu prilejul campaniei în 
Bulgaria în anul 1913. Preţul Cor. 1.— + 10 
fii. porto. 

Haralamb Q. Lecca. Dincolo din Dunăre 'n 
Balcani 1.— + 10 fii. porto. 

I. Irinescu. Cândeşti. Pe drumuriile Cadri-
laterului. Impresii şi note cu o prefaţă de C. 
Banu. Fotografii de I. Voinescu. Preţul Cor. 
1.50 + 10 fii. porto. 

0. Ooga Din umbra zidurilor Poezii . 2-— 
Ou«tave Flaubert Salambo. Roman. Tra

ducere de Ludovic Dauş 2*— 
N. Pora. Intre viata şi moarte. Nuvele . 2'— 
Biblioteca Flacăra >Românii celebri* Aurel 

Vlaicu - 6 0 
Edmond Rostand. Romanţioşii . . . . —50 
Victor Eftrniu. In temniţ*le Stambulului —"50 
Stefan Lazar. Floarea Betuliei. Roman din 

epoca asiro babiloniană. Traducere de 
Alexandru Ciura 180 

Gheorghe Stoica. Alte vremuri. Schiţe şi 
pove<t>ri 2*— 

1. Agârbiceanu. In întuneric 2"— 
N. Iorga Istoria armatei româneşti vol. I. 250 
Oeneral Al. Candiano Popescu. Răsboiul 

neatârnare i. Asaltul şi luarea Oriviţei . 3* — 
Bibi. Minerva No 137 Harriet Beeher 

Stowe Coliba lui Moş Torna. Roman —30 
Catulle Mendes. Romanul Roşu . . . —30 
Al. Dumas Tatăl Cei doi studenţi . . — 30 
Vohaire. Povestiri —30 
Carl Ewald. Icoane din viaţa plantelor 

şi animalelor —30 
N. N. Beld'ceanu. Chilia dragostei . , 150 
Dragoslav Volintirii 180 
Bucura Dumbrava, Pandurul 3 — 
D. D. Pâtrăşcanu. Timotheiu Mucenicul 2-— 
0. Diamandy Chemarea codrului. Poveste 

vitejească în 3 acte 1 50 
Ooldis László. A nemzetiségi kérdésről 1 — 
1. L Caragiale. Schite nouă 1*25 
Emilia Taiiler Din tainele simtirei. Nu

vele şi schite 1*50 
N. Bâlcescu. Istoria românilor sub Mihai 

Vodă Viteazul, ed. II 2 — 
P. Ispire-cu b-gende sau basmele româ

nilor ediţia II cu peste 480 pagini . 1*50 
El'odor Constantinescu prof. secundar. 

Şcoala primară superioară în Franţa. 
Şcoala medie în România 2 — 

Stelian I. Constantinescu, profesor. Din 
problemele educaţiei Studii psihologice 
şi pedagogice 3'— 

Marin Demetrescu. Lecturi geologice . —*50 
Ioana Cornelia Delatismana, 100 basme . 

M istorioare pentru copü. Cu 51 ilustraţii 250 
Povestiri de H. Andersen. Cu ilustraţii . 250 
Pentru copii cei buni. Povestiri de Augusta 

Rubenescu 1'— 
C Collodi. Păţănii'e Iui Ţăndărică (Po

vestea unei păpuşi de lemn). Cu 56 
ilustraţ'unii Trad. din italieneşte de 
A. Buzescu 1 50 

Vâsle Pop. iubirea e biruitoare. . . . 2 — 
N. Iorga. Cugetări 2 50 
St. O. Iosif. Cântece. . . . . . . . 2*— 

Dr. Petru Pipoş, Istoria pedagogiei pen
tru preparandii. iŞcca'ele n o r m a l e Ediţia 
a IV.-a 5 — 

Dr. Petru Pip~ş. Metodica şcoalei popo
rale pemru elevii insiituieor peda
gogice. (Şcoaldor normale) Ed. IV.-a. 5"— 

Dr. P tru Pipos. Didactica pentru elevii 
institutelor pedagogice (Şcoalelor nor
male) Ediţia V a . . . . . . . . 4 — 

Pro Patria. Povestire despre începutul şi 
menirea neamului românesc de Dr. I. 
Drăgescu 3*— 

Bibi. Teatrală. 

Nr. 30. Iepuraşii la şcoală, de Aurelia 
Păcăţian-Rubenescu . . . . . —20 

> 31. Farmacistul. Comedie într'un act 
de Max Maurey —*32 

» 32. Glore postumă, 1 act de A. 
M i « ho. 1 Î C . de I. Şchiopul . . —-40 

» 33. O repetţie, dialog, loc. de Ma-
rilina Bocu —-20 

> 34. Un capri iu. Comedie într'un act —'48 
< 35 Un accident curios. Comedie în 

3 acte —60 
» 36. Z e, comedie într'un act . . . —24 
» 37. Wihelm Teii, dramă istorică în 

5 acte, în versuri, traducere în 
formă originală de St. O . Iosif . —90 

> 38. învingeri .strălucite, piesa într'un 
act de H. P. Pe rescu . . . . — 30 

> 39. Micul M'ncinos, comedie în 2 
acte —30 

Vă du vioara şi al e monoloage p domni 
şi dame tinere de H. P. Petrescu . . 1 — 

„Reun'unea de consum şi valorizare, Năsăud". 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de conducător 

la „Reuniunea de consuni şi valorizare d n 
Năsăud"', se publică concurs cu terminul de 
I U Martie st. n 1914. 

Salar anual 1920 cor. şi prospecte de îm
bunătăţire. 

D4a reflectanţi se recere pe lângă o p-axă 
mai îndelungată în conducerea unei prăvălii, 
o cauţiune de cel puţin 3000 cor. şi cunoştinţa 
limbilor: română, maghiara şi germană. 

Ofertele să se adreseze direcţiunei. 
Năsăud, la 16 Februarie 1914. 

(Re 1857) Direcţiunea. 

U N COMMIS 
Inteligent cu deplină desteritate în branşa băcăniei şi de
licatese cu perfectă cunoştinţă şi a limbelor germane şi 
maghiare se angajează sub condiţiuni favorabile la băcănia 

( O 1849) 
N. ON IŢI U, Sibiiu (Nagyszeben.) 

Un 
C A N D I D A T D E A D V O C A T 
află aplicare momentană la 

Dr. DESIDERIU F Ü L E P P 
advocat 

(Fu 1852) Vejdahunyad. 

TT funcţionar de postă în etate de 38 
I ani, cu 18 ani de serviciu şi cu a-

M ** vere, doreşte a se căsători cu o d-ş">ară 
sau d-nă frumoasă, să aibe şi ceva zestre. 

Ofertele să se t r imeaă sub deviza 
»BĂDIŢA< poste restante Arad 2. 

in 3«? 

•cortoşenia pielei, nr» 
ciorii de pe mâni şl din 
faţă încetează în decan 
de I si daca folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
I aticii I con, francat! 
1 corcană 40 fii, 3 atlete 
franco 3 cor. De vinuri 

la f a r m a c i a T Ö R Ö K , B u d a p e s t a , KI i ! , - u . 12 si la preqíti-
t o r : D r . E. F L E S C H . f a r m a c i e la . . C O R O A N A " Ii G|C. 

sarma 
tari şi t ra in ic?! 
Fabricaţie de prima calitate. 

Ifj. U T R I PÁL 
B a j a , st r . Erzsébet K r á l y n é nr.jftl 
O f e r ă on. public matraţe excelente de sârma 
P- paturi, în orue mărime, cu preţul de 
8 cor. Trimiţându-mi-se mărimea internă i 
patului expediez imediat marfa ; execut cu 
preţuii foarte ieftine gard de sârmă pentru 
curte, grădmă şi vii, apoi şezuturi pentru 
trăsuri, case pent u galiţe, prinzătoare pentru 
muşte, curse pentru şoareci şi cloţani, aco
peritoare pentru alimente şi dulapuri îngră
dite cu sârmă, site şi ciururi, precum si 
orice lucrare în branşa mea. (U 1463) 

DROGHERIE, 
Ţin în depozit şi comand tot felul del 

medicamente, specialităţi igienice, cosmetraj 
şi instrumente medicale şi optice din patriei 
şi străinătate, după preţnrile din Capitâ| 

Bandaje, pasamente şi instrument 
pentru veterinari, etc. etc, dulapuri 
siguranţă conform ordinului ministrului rej] 
ung. de interne. 

Articlii, pentru casă şi economie 
vinuri curative, cognacuri, ramuri en 
tea etc. zăhar curativ şi totfelul de 
de drogherie. 

Gamă pentrn îngrijirea copiilor, sţidj 
pentrn supt, Soxleth, Nestlé, Kußke, 
hardt, Phosphatine. — Instrumente an 
pentrn moşit. 

Săpunuri curative, minerale şi sosirii 
PARFUMURI. PARFUM 

Royer et Gallet, Ch. Houblgat 
L. T . Piver, Marque d'Orsay etc, | 

C r u m ä ! Ape curative şi i H 
Rngând binevoitorul sprijin al on. 

blic sunt cu deosebită stimă: 

BISERICA-ALBÄ, (Fehértemplom) str. Târgului nu 
(Do 763) 

(1855) 
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I I 

! 
I I ! 

prec" m şi vită 
americană pen
tru altoit, ru şi 
fă-ă rădăcini, în 
.diferite varietăţi 
furnizează re
ni mita şi de 
mult" ani recu
noscută ra cea 
mai de încre
dere pepinieră. 

i F R . C A S P A R I 
l (Nairyküküllő vm.) 
| Serviciu conştiinţ-os 

Mediaş . — Medgyes. 
S iiuri garantate. 

I Catalogul se trimite l a cerere gratis şi franco. I 
I- « i . i » . . i i i. : A~ 1 • ~d In cataloe sunt publicate mai multe scrisori de mul

ţi ţumire, primite din toate părţile tării, as'fel că înainte 
I de a face comanda, oricine poate cere informatiuni în 
I scris sau verbal delà dnii propiiet-r i cari mi au trl-
J mis acele scrisori şi se pot convinge astfel de ab-
ţ soluta încredere ce o pot avea în firma de mai sus. 
I V a m T 

BĂIESIT! 
» 

Sfredelire şi exploatare de pietrişuri. J t a -
Mni s f r e d e l i t o a r e si c i o v a n e 
s f r e d e l i t o a r e , foarte potrivite şi pro-
inovatoare de câştig, pentru exploatarea băi
lor de granit, bazalt, pratră de var şi băi 
de metal, pile şi m a c i n i petit u l u c a r e a 
pietrilor, compresoare, cele mai noui 
modelări şi cele mai mari maşini, aranja
ment şi montare după examinarea băei pros
pect practic surprinzător pe lângă garanţie. 
Am montat numeroase băi în Ungaria şi 

Austria, cari lucrează cu succes. 

STEMMER A. JÓZSEF 
specialist (Se 17S6) 

NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. 

1 P R I M A T U R N A T O R I E D E C L O P O T E , 

i n isi es mar; 
B U D A P E S T A . R ó z s a u . 5 1 - 5 3 . 
Execută orice lucrare in aceasta branşai expedează clopote excelente cu tonuri 
curate şi pline, retoarnă clopote vechi, remontează rlopote vechi pe coroane în
vârtitoare din fer vărsat sistem Pozdech, eventual pe coroană învârtitoare din 
fer făurit. Schimbă limbi învechite etc Execută staturi drepte şi orizontale 
din fer de clopote, cu preturi moderate — Cu prospecte servesc cu plăcere 

Mai departe execut tot felul de 
aranjament complecte pentru 
ateliere de lăcătuşerie şi făurărie 

T E L E F O N 7 7 - 5 1 . I 

mi for de c îonote 
si f br i eant d e 
s t a l u r i pentru 

Clopote tju 1489) 

IEGYIJANOS, lăcătuş S g g 
* 2 

maşni agricole. 

Telefon: 67» 

f 5 g © _ _ _ _ _ _ _ 

AiUD—NAGYENYED, S t r ada Tövisi-utca (Casa propr ie ) . 

Oferă totfelul de maşini agricole, p l u g u r i d e o te l nvenjie proprie, tă ietoare d e 
s fec le şi spetea, d e s p o e t o a r e d e p o r u m b , râşnite de orz , maş in i exce 
l e n t e p e n t r u cusut, pentru casă şi industrie Apoi totfelul de lucrări în această 
branşă pentru zidiri şi lăcătuşerie cu preturile cele mai ieftine Pentru calitatea 
şi p e r f e c t a l ucrare a m a ş i n e l o r c u m p ă r a t e deia m i n e d a u cea mai 
à i a r t g a r a n - ä . <He 1527) Preţcurent gratis I 

ii 

C e a m a i b u n ă c a r t e b i s e r i c e a s c ă ! 

Cantorul bisericesc 

I I w 

sau cuprinsul vecerniei, utreniei şi liturgiei 
pe 8 glasuri, împreună cu rânduiala servi
ciului tuturor sărbătorilor de pe întreg anul 
— şi a tipicului bisericesc. Aranjat de în
văţătorul G e o r g e Bu j îgan . Aceasta carte 
nu trebuie să lipsească din nici o biserică, 
precum din nici o casă creştină. Cu peste 
450 pagini. Preţul unui exemplar broşat e 
10 cor., legat în pânză 12 cor., în pele 14 cor. 

Inrn 
D e v â n z a r e l a : 

î Librăria „CONCORDIA" (Tribuna), Arad, Deák-Ferenc 20. 

«s 
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pictor pentru biserici 

Ü N G V 4 R , K é p e z d e - u t c a , 2 S2E 

Ca autor expert al picturei bisericeşti greco-
orientale şi gr. catolice îndrăsnesc a ruga spri
jinul on. dni preoţi gr. orientali şi gr. catolici* 

B X B C U T t 

pictarea modernă a interne
lor bisericilor, în stil simplu 
şi decorat, tablouri pentru 
cerimi şi pereţi, executate 
excelent — Totfelul de pic

aturi bisericeşti, şi anume: 

icoane pentru iconostase) altare, jertfei 
nice, cruci si pentru prapori, executate pe 
mătase si pânzÂ, plasceniţe si crucifixe 

pictate în mod artistic. 
Anticipez de pe acum mulţumitele mele pentru binevoi

torul sprijin al on. dni preoţi. ^ . J 2 3 7 

pentru drumuri şi câmpii, din material bun, tinichea zincuită, 
— pictate cu uleiuri durabile şi cu inscripţie şi cuie — 

înălţimea 100 cm. 136 cm. 160 cm. 180 cm. 
depărtarea tntre braţe 85 cm. 120 cm. 130 cm. 140 cm. 

Preţul 30 cor. 40 car. 60 cor. 70 cor. 

Am o mulţime de scrisori de recunoştinţă. — Planuri gratis. 
— Mergerea la faţa tocului o fac pe cheltuiala proprie. — 

D a c a c o m a n d a ţ i c e v a 
I ari ceraţi prospecte dela cei ce inserează anunţuri m riaml 

nostru, T& rugăm 

vi referiţi la ziarul nostru, 

Făcând-o aceasta cererilor d-roastre li-se t o t da deosebiţi 
atenţie, reţ i fi bine serviţi, firmele respective arând 

nsToie de recomandaţia noastră. In c u , că am 
primi oarecari plângeri tn contra vre-unei din 

aceste firme, am Înceta imediat a 
mai recomanda firma respectiră. 

Administraţia ziarului 

„ROMANUL*. 

W 

Cei mai bnni cărbuni de piatră de Prusia şi M s în 
forma nucilor de Prusia se pot procura numai dela 

Altmaim Ede 
Arad, Vesselényi şi Kis Ernő-u. în colţ. :: Telefon: 4Ó. 

Are uriaşe calorie. Scutit de 
perneu, şalac şi cenuşe. Cea 
mai cruţătoâre încălzire. — 
O singură încercare con-

vinge pe oricine. — Poftiţi 
şi faceţi o comandă de pro
bă. — Orice cantitate o 
transport acasă. A 1780 

§ Se capătă lemne mărunte uscate şi aşchii. 

1 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCORDIA 
TELEFON 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI. NUMĂRUL l|a* 

Fiind aprovizionat ea cefe mal mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şl societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mal fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate. 
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O nouă invenţiune de clopote! 

Clopotul rezontor btevetat ZiîlnT*l™i 
H o 1682 fel asjmenitor acordului dă un S U E et 

pun, puternic şi sărbătoresc 
precum şi adânc. 

Echipamente p. clopote de fer 
Staluri „ „ „ „ 
Prospecte şi preliminar de spese gratis. 

Friedend) Honig 
f ab r i că de c lopo te b r e v e t a t ă 

Arad, str. Rákóczi nr. 11-28. 

D u f e k K á l m á D , £ 
Cluj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. 

atelier lie colorat ?1 
fabrică de curăţire 

cale chemică 

Recomadă coloarea şi curăţirea 
pe cale chemică a hainelor de 
dame şi bărbaţi, perdelelor, lu
crurilor brodate şi de mână etc 
in bucate gata sau desfăcute de-
olaltă, pe lângă o executare con-
ştiintioasă şi 'ecunoscută de so
lidă. Am introdus : desinfectarea 
şi curăţirea penelor, la c*z de 
urgentă în timp de 12 ore. — 
Comandele cu poşta conştiinţios 
şi punctual.— Haintie de doliu 
se execută cât se poate de repede. 

1 

I 
I 

Du 1345 

I 
I I 
I 

N U M A I ï IV S A L O N U L D O M O D B 

EORCE ROMMEL 
ö l 131 I U , I l o n t e r u s g a s s e t x , Ö 

se esecută costumele cele maà bune*şl strici 
englezeşti, precum şi alte haine Pune la 
dispoziţia stim. dame cele rnai nouă şi cla
sice jurnale. Ori-ce comandă se execută In 
8-10 zile. — La damele din provincie iau 
probe In 6 oai e de doui ori. Haine de 
doliu le execută In 12 ore. (Ru 064) 

Convingerea e siguranţa cea mai buni . La co
mande mari mă prez nt oriunde pe spesele propriii 

Cine voeş te să c u m p e r e 

ÎNCĂLŢĂMINTE 
fabricate în ţară Intr'adavăr fine, coinoade, 
elegante şi durabile acela să cumpere cu 

Încredere dela 

IOAN VUIA, Sătmar 
f * * Z A T M A R ) Deák-tér. 

— (I i i iittsa iui Keresztes András). — 

Ţine în magazinul sau de ghete bogat asortat numai ghete fi eia-
boate pregătite tn ţară din piele fină varitabdă cu preţuri foarte 
moderate, fabricate imitate nu are şi marfele sale în privinţa eiecu-
ţraati drăgălaşe sunt neîntrecute. — La dorinţă se pregăteio totfelal 

d* ghete ţi eioboate după măsură. 

T e l e f o n n p . 1 8 8 . P o a t a » T > t t . y » o » a m » « m g . B 9 , 3 4 B . 

societate pe acţii in 
Si bi iu—Nagyszeben. Banca generală de asigurare 

is t i prima banei da asigurări româneasca, înfiinţaţi da Instltutala financiara (băncile) româna din Transilvania ; i Ungaria. 
Prezidentul dir~"*iunii: 

P A R T E M U COSMA, om. EXECUŢI? AL „ A L B m « si PREZIDENTUL „ S O L I D A R I T Ă Ţ I I » . 

tgurari oontra focului şi asigurări asupra vieţii 
rte mijloceşte: asigurări oontra spargerilor, oontra „Banca generali de asigurare" « I t f f i 6 1 ^ 

aooldentelor şi oontra grindinai 

T a a t i ictsti a s i gu ră r i „ B a n c a g i n i r a i i d i a s i g u r a u " la flu In eond l t iun i i i e t i l i á i favorabi le 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum şi la agmţb şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. Parsoanele cuaosoute oa sovizitori buni şi ou legături — pot fi primita 

oricând în serviciul societăţii. 

„Bănea generală de asigurare" o> in formaţiunii gratuite în orice afaceri de asigurare 
fârà deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cel interesaţi sa se adresese eu ine>*edere ia : 

R f l T î P f l £ r f i T l A l » f l l ä H A i i s a i t y n r a r a " D I R E C Ţ I U N E A : SIBIIU—NAGYSZEBEN (CA81 „LLBHIĂ"), 

, ^ » d u i t t g ü i i e r d i c * UÖ a M g urare AGENTURA PRINCIPALĂ PENTRU COMITATUL ÍEAD, BÉ
KÉS, C8AMÁD, BIM ÜB, TlMíís, TORONTÁL, CARAS- « iäVEBO A i > a d « t a » . Jozsefföherceg nr. 1 (lângă Banca „Victoria".) 
B» 240—166) T « ! » f o B B T . 8A0 

Agentură principală: I U L I U ROŞESCU, Cluj (Kolozsvár) , Kossuth L.-u. 26 
Agentura principală Lagos, la filiala „ALBINA". 

T1PAKUL ÎiPOUKAflEl „CONCOKÜ1A", ARAD. 


